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CONTEUDOS:
|| 203 | tan 970 | fan 19 dion

e Sistema de numeracdao decimal

® Ordens e classes

[ | wma | 002 | ban 396 tnan

e Nimeros pares e nimeros impares

e N(meros romanos

98 | duan 4| ima 303 | tran

® Figuras simétricas

2- C@‘TTLPQQTQ :

Cistema de numeracdo decimal

A O mimoe 042 Tom 3 ordumn,

4
0 sistema de agrupar unidades de 10 em 10 ficou : 0O “Q%QW 4 ocupa a |10 ondam,
conhecido como sistema de base 10, também o dan | wudaden |,

chamado sistema de numeracao decimal.

C) @) ﬂQ%ﬂTLinjm,G 4 xsauloa o | 2= O"IAQfT'ﬂ,

32 ordem 22 ordem 12 ordem 0
centenas dezenas unidades Jd O aQraamuarm D scupa A 3= ondam,
ol Cl(llb. corlomon |
4 7 1

: 3 Erouwa o amlecnnsn 2 o aucanst de

0 ndmero 471 é formado por 3 algarismos. Cada 1 541|540 | 543
algarismo ocupa uma ordem.
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6 mn\tv.mm + 3 ol.v.xgma}a umirlanlo
10 3 .
10321 cmleman, |2 | degaman 2 14 L umidoden. 5 | 3 .
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10@9&6&71}\}6 o3 omothI’)QG Q2 ?ﬂga L MM,

L4 Um| C | O U] | [Un] €6 U
~ Cada 3 ordens formam uma classe com: unidades, 1 3 9) O 9) 4 8 7
centenas, dezenas.
1 o
1 wnidods de milborn] 2 wmidedes de milhan
13 comfoman 24 comtoman
S o e L e 139 deguman 248 dugeman
Milhzes (M) Milhoren (m) Wnidodan 1396 umirln(lom 487 ridoden
9= | 8= | 72| e fBe | 4= | 3= | 2= | 1=
1 umir‘lnnlo AsL muQ_y\aJ’\ 4 u_minlarloh AJL !TMQJZ\QT\
q. C@’YTLPQQIQ oM ainmcﬁs. 10 comfaman 49 combaman
1063 d&@m 420 A&@m
DO mimoe 2187 fom 4 sndonn. 1638 uumidaden 4259 umidadn
b>© ﬂQ[Z}ﬂTLiJQImB— 8 OTLPA A 22 J(Shclqrm, H C@’TTLPQQTQ.
1D=10 U
C) @ aQr(uJarUuarm& 1 oaLpa. O 3= xsrmlorm, -
o Ao cambamon 1¢={10 bp =100 U
d)@ ﬂQ[&ﬂTLiJDjTTLG— 7 ocUpa o 1= Mr‘lorm, 1Um =[10 |€=[100]D =] 1000 Ju
o don | uwdade 10m =|10 |um =[100|c =] 1000 | b = 10000 ] U
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T%%ﬁuxmmig o nuhwunsﬁgymmx,zHux&no- da

C\) um meQ, Ju.uaamisﬁ [} Wﬂt& [} olxsu:
b)o’unw m’u& 2 muntsz 2 Mo

C) m«)ecmj:sﬁ 92 mio.mta Q2 GJ:G

d)ol,@u: n’mLQ, 2 @tiszmia 2 MoNe

) oilocamlon Wﬁmmia

\C) Trén ITMQ oru,kmﬂumxim o Trumla @ moase
g) wr-.oru.mxlg ] Juisz

Cm | Om|Um | C | O | U

19, rorse o M‘LPQG ) wmp&n%a oA mild-
MOURA. B _____

3 wnidaden de milhan, 6 canlunon,

4 dogman 2 7 wmidodes
8 dugmon 2 9 wndades

3647

2wmdo.o[mdnm%n,7wntﬂm,

2739

wnidoden de milbon, 1 cmfana,

7
6 dougmon & D wnidades

7165

4
9 degoman ¢ 3 wmidaden

4293

GMaﬂmdﬂme\an,@wnImm,
4

dﬂ@ﬂrrmﬂzwm,ol.adm

6542

9M&W,8w@m,

30&/3,<umsziwmdactz

Swnxdaclmdimuﬂyxah,:gm,

5 dugmon 2 4 wnidodes

9831

3304

5unu.&a&mﬂ1mu%1,4wri&mm,

1 doguna 2 8 wdades

o418
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1 uminlnnlo A& JTT‘\ASUZlQJ’L 1 cs&mi&m& 7 Joljvam— 17 C(S-’TTMI’)QQTQ o riuarlno- ;Olsl ,(shnlomja.
mos 2 D umidades 1175
onne  doa (Doane  don
9 s L muidhoran wridoden
pran & J umidaden | 2280 Crm | Om|Um| C | O | U
16. Encrana pon ocfomns oa  mdmonoa. 4 830 4 8 3 9
0276 mowe il dusunon « sdunles o nain 6307 S L R
D238 5 2 3 8
7239  ste mill dugentos o bumla o mow
: 38 300 8 3 0 0
0060 min mill, quinferlen s semmenla s cimes | 9 900 ) ) 0 9
12536 doe il quinkurdon s bunfe o nn O 132 6 |t 3]
9074 9 5 7 4
20489 winle s cimes mill, qualnscmios o siunfa
o meax 7015 7 0 1 5
3 4 2 1
31708 trimto o wm mil, sefecamfion o wito 5421
43769 alumuzmia o Irén mill, sdecemlon o 18. Ercrunva. o mimane wvubnlfmmrlqmtg o
hﬂhhﬂﬁltﬂ 2 MR
oo mill sescmion o sdenla umidodes:
51 347 anluomia 2 um JTTU.Q IM/Z))JUY’LIM 9 r}ua— W
romla o nee —
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.d@’z& mu& nluimﬁw.mtnm 2 hqu mniAnAQh:

9. [Oac I o MM,

12007

32 741 — I)’u_mia 9 Auah }..UT\iAﬂAQh Asz J'\’YLLQJZLQ)’L

65 789 — mmmmia 2 Cmncs uminlnploh AJL mumzman

OIHUTVBJL m’uﬂ mvecwninla Q2 muan uminlanlola:

nole comlaman, ole A&/gjmcu: o move umidaden

15920
18954 — JC[JL%@-LIG umirlarloh ,(io. ﬁm&y\,cm. MR
;o[szro.l m’uQ Irwfo.wnJ[nh 2 movenbo umidados: corfoman, cimees olifgﬂnou: 9 nluaTm umidadas
10390
27398 — IU-UTJ.Q 9 el uminlnnloh ,Cljl melean
Limncs mu.Q UUYII,G 2 MR umirlnrl!zb: Ingn  comfoman, mons dv.rawnm o sle umidoden
5109
16 685 — A&rgohhoih uminlnnloh ;o[i mu.Q%O.TL INYTUN)
dﬂ%)/@d;@ m’uQ thQCtha)Q 2 !\)UT‘LLL umiolaolsz)a: mmtnmah 0«1& olslfammm 2 Lmcs umi(‘ln(‘loh
18720

punde o rén ﬂT\,LQ nluimymmtﬂ)a o ndemla

24‘ 576 — mtmtn 9 nluanm uminlnrhm d& J’TTUQPIQJ’I
LM mminmah mzisz dwumm 9 N UJT\i{‘lnAQh

umi(:lnrlq)a:

[

36 202 — Lumla o nmen umidades de millan

23070

clunh mmLzmah famn,@ ,olsz/gma '} Clunh umiolaclsm

j:n.i_mta 2 ,olsua mru& nluni-mazmi-a)a 9 Non-
mmia umiolaolo)a:

45435 — nluamzmia ] Cimes .UJﬂiAacloh ,ol.q

milhan nluntm camfemon,  Irén A:lsz/gmm 9 cimos

32460

umiplanlqh
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5:2, 128 — mnnluomia 9 Auah umi(‘laolnh dsz U=
) o ole umidaden

%nmmm7&omgah}mrlnrlh

3 QmLmah dg mmilllan, 5 Lﬂmmah e

mz digaman 2 3 midodon

20 C:G’YY\PQQTQ L Ijlllfl(lm ,Ctl B’TAQNUD..

807423

4 cmfomon de milhan, 2 degeman de mi-

Cm | Om|Um| C | O | U

Yhan, 8 wnidoden da milkor, 9 confomon,

0 dogoma 2 9 wmidoden

423909

& ambmon de milhan, 2 degemon e

m’uﬂﬁtan 6 wmclarlsz)a A& ITT\LQJZLOJ’L 1 U,misz

mo, O degumo 2 3 wmidoden

0260 5 1 2 | 6
76304 7168 |0
28419 20 8 | 4 |1
64 000 6 | 4| 5|00

191709 | 1 9 1 7 0

326103

[ cmloman de millhan, 4 degeman da mi-

480142 | 4 | &8 | O | 1 | 4 | 2

me 5 umxolaalob dﬂ mv&ﬁuan 8 mmi:szmah

87 370 8 7 3 7 0

142000 | 1 4 2 | 0| O

8 dogaman 1 2 wmidadws

745882

206407 2 | 0 | 6 | 4 | O

92718 9 | 2 | 7 1

milhon. 3 wnidades do milhon 4 cam

Lzmm, 2 d&/gmm '} 1 umiclnnlq

150000 | 1 5 0 0 0 0

463421
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9&%&%,&,,%&
milhorn, 3 uwmidaden de milbhorn, D com-
Iwmh,4dlr3ﬂm17wnkdaol1m

963047

6 anlinas e mlhan. 3 dugnas
milan, 2 wndaden de milhon, 7 ol
non, 8 deganan 1+ 9 wmidaden

632789
5 cmfonan do milkan, 8 degaman e
millan, 7 wmdaden de millan, 1 cnbe
m6dzﬁ;nm25muota}o[m

22 Reprarsnls mo quodne da suduna on

nwmmg%mm

Q) non a2 mensandel s e
il quinhanles
giﬁmw %ﬁm b

- Dbunla s dan i, quinfurdos s sdinle

@mwecwnt@—ﬁnnwvemia
f)wiazﬁ%muﬁ,wsﬁzw

087160 =1

o)
C)

e)

il wnisdodan
Cm [ Om | Um| C | O | U
6 0 0 8
1 3 @) 1 0
9 2 4 3
3 2 9) 8 0
9 9 0
4 8 7 1 1
D 4 9 2
D 9) 9) 0 0
8 7 3 4 8
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NOmeros pares e nOmeros impares

24 Nynorvse anfon mimares. Pamse 2 wschava.

.| e 100, 143 127 136 4]
~® (0 namero terminado em 0, 2, 4, 6 ou 8 é par.
- o (0 nGmero terminado em 1, 3, 5, 7 ou 9 é impar. 157 168 170 185
Q) mAmees Mot ws s 16D
22. Exncrava. o mimene de dlemerlen de coda 168, 170, 185
ATUUNS 9 iAquiVinuo N0 S mmens § non
[/ 1 |
oU J'urml')rln. D) mmerues  rmamenas qus 140.
136, 127, 113, 100
~ ~ ~ ~N ~ ~
@ Y ®
® 000 000 Q) mdmeares 1’3(17'1&}3.:
@ - @ 100, 136, 168, 170
d mimeres J(frmlnanm:
- - - N - - 13, 127, 141, 157, 185
(YY 000 :::
00 ® o000 25. Encrama:
® O o000 e
- Y, \_ y, \_ Y,
8 pon T i;mpan 10 pon Q)M MUUMOUSS RO MOULS N nlmz 42 9
ML (IILIQ 66:
” . . . . . 44 46, 48, O, b2, b4, bo, b8, 60, b2, 64
000
o 000 o O
- Q) -
1 IrmP on 9 Irmplwl 2 pan




b) SN MAMOGS  Mpores  MOionen qua 30 .

27. J)mlnam am columon oA mimaueA /Inamua 9

MMM nlm 6 :

31, 33, 39, 37, 39, 41, 43, 40, 47, 49, 51, 23

oN J'urmlnnnm.

00, 07, 299, b1, 63, 69, 67

372 271 123 709 520

1869 2914 1600 3916 2333

C) oA MAMINGA IMpones maions g 121 «
EMOnLR U 1309.

123, 125, 127, 129, 131, 133, 135, 137 panen {mpornan
d o mimenes pores Mmoo qus 200 o 372 271
mamonen e 284 520 123
258, 260, 262, 264, 266, 268, 270, 272, 274 2014 709
276, 278, 280, 282 3916 1869
2338 1605

26 num\_(u"m mfmﬂarmgmh.

(1) pon (2 ) irmlloan Q%m QACLa. AR ULTWSA oM ordam
O’Uzhmmiﬂ.

11436 2072 309 123, 271, 372, 2520, 709,.1609, 1869, 2338
2914, 3916

21169 L1874 702

286@%1’)991-9 on hqnluﬁmfinla.

21213 11430 118
hd C@mtamrlﬁ dsz 4 am 4:

11518 2625 779 T

24 28132 136 140 [ 44 48
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b C@mtnmz‘lm Joljz 8 am 8:

20. Den mimarnes abaice, ancusa oa Impo-

2432140 48 56 | 64

[
ron ma ordem  decrancemle.

— 72
120 _ 434 08 _ 233 _ 88 _ 145
* Conlamds de 2 am 2: 268 - 321 - 166 - 175 - 205 - 449
311 33 (3 o7 a1 | o 217 - 303 - 182 - 197 - 251 - 177
e Corfondes de O am O: 449 301 - 303 -2h1 - 233 - 217 - 205 - 197 .
o o Al =F o o 177 -17H -14H - 129
3137 4349 55 — 61 67

3)1 (DunQ g nua irlnrlq?

JoUICAN
29. Encransa. (o sua idode { Wnt‘ln Pt um
mimerus
pon ifm1|oan

WQMWQMMM

WWMPMMW:

1’)[171 irmnah

3)28m QUL oM IOCe moummu?

[
Erne mimenes 4

RQHPMTO nohth
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NOMeros romanos 176 | CLXXVI 96 XCVI
CCCXLIII XLIII
| 343 43
I 1 X | 20 ccc | 300 | | 86 LXXXVI 121 CXXI
II 2 XXX | 30 O | 400 |
111 3 XL | 40 D | 500 XLV DL
v | 4 L | 50 DC | 600 | = 40 000
v 5 X | 60 DCC | 700 | ©
VI 6 LXX 70 DCCC 300 [ 397 CCCXCvII 198 CXCVIII
VII | 7 LXXX | 80 CM | 900
VIII | 8 XC | 90 M | 1000 733 | DCOXXIIL | 1000 M
IX 9 C 100 MM | 2 000
X 10 CC 200 MMM | 3 000 590 DCXC 10 X
99 XCIX 653 DCLIII
271 | CCLXXI 84 LXXXIV
21 XXI 123 | OXXIII
101 (I 700 DCC
748 | CCXLVIII 500
432 | CDXXXII 626 | DCXXVI
/7 LVII 000 M
111 MCXI "5 DLV
73 LXXIII 473 | CDLXXIII
400 CD 15 XV




~ e As letras I, X e C, escritas a direita de outras
letras de maior valor, tém seus valores somados L

aos dessas letras.

o Asletras I, X e C, escritas a esquerda de letras

valores dessas letras.

de maior valor, tém seus valores subtraidos dos

56@9)%}\}6 J s omofmxl’)QG 9 Il?a(;n L MOmMms.

173 =100 + 70 + 3

173 CLXXIII

248 =200 + 40 + 8

2 Ooncibro. raqna. condimie wlrmlogoiamrlm.

248 = CCXLVIII
VI | H +1 Iv |Hh -1
XIT | 10 + 1 + 1 X | 10 -1 140 = 100 + 40 + 5
CX | 100 + 10 CXX | 100 + 10 + 10 145 = cxLv
XC | 100 - 10 LX | 50 + 10
DB2 = 500 + 80 + 2
CM | 1000 - 100 DCC | 500 + 100 + 100
NB2 = DLXXXII
3)5 C@frmanqi-q o mmlu'dmria.
328= 300 + 20 + 8
X [ XX [ XXX = XL — L [—
328 = CCCXXVIII
C e XC |l LXXX|e— LXX e LX |« 409 = 400 + 9
409 = cpIx

28




2. Encravo. anmen mmanes ruemames pon q. C@eranqTq o honluﬁmrinm.
QII‘TQITUD_B—.
v X XV XX | XXV | XXX | XXXV [ XL | XLV L
XXXVII  fusde o e
X XX | XXX | XL L LX LXX | LXXX | XC C
LXXV mztomi& 2 Lmncs
LV P LVI | LVII | LVIIT | LIX | LX | LXI | LXII LXIII | LXIV
CXXIII comde o pirde o fngn
CX | CXX | CXXX | CXL | CL | CLX | CLXX CLXXX | CXC | CC
CCXLIV Awgimtm 2 nluamuntu 2 nluai'rus
MMCLIII A,(SU& IYYLLQ co.mt@ 9 L}Lmquomia 9 TJ‘@J& 40&1&7’&)3&;7111 oM mAMeLeS U MOoUme.
MCDXCI JJom mu_Q nluaJ[Tus@.mIG{) 2 mvemtq 2 umm 1 Aﬂ/gﬂﬁl& X
MCMLVI Jum mu,Q mv(’.cwnt&sﬁ 2 mnnluonia DS TUAY 1 ITT‘LLQ,P\QTL M
MDCCX um il sdecomfen o dﬂfa‘» MM mmtama L
MCMXCIXMMQMWQMWHIQQW 1mmiszma C
3)8&13]’&):1@ oM MIMEUEA U MOUSA . Mo Aﬁ/ggma v
b 729 DCCXXIX MUY m\,&ﬁtqh D
d 1200 MCC 1 umir‘lnnlo I
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41 rgrvse mfm,qum, 2 mPQJQ. 80 + H = LXXXV
VIIT. -0 +1+1+1 =28 70 + 1 = LXXI
XXIT — 10 +10 + 1 +1 =22 70 + § = XXIX
CLX — 100 + 50 + 10 = 160 PO + 2 = LIT
MMC — 1000 + 1000 + 100 = 2100 90 + 4 = XCIV
CI — 100 + 1 =101 100 + 1H CXV
MDV — 1000 + 500 + 5 = 1505 100 + 7 = CVII
DCCC — 500 + 100 + 100 + 100 = 800 200 + 26 CCXXVI
LXXIII — 50 + 10 + 10 + 1 +1 +1 =73 300 + 40 CCOXL
MMM — 1000 + 1000 + 1000 = 3000 400 + 37 CDXXXVII

49 Encravo o romulliade am aimboles nemomnsa. A00 + 28 DXXVIII
60 + 8§ = LXVIII 500 + 50 DL
40 + 6 = XLVI 600 + 66 DCLXVI
30 + 3 = XXXIII
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Figuras simétricas

Quando dobramos uma figura ao meio e as partes

coincidem, dizemos que ela apresenta simetria. H

A linha de dobra chama-se eixo de simetria. E

Pl

. J

43) Jﬁam M s Asz M\Qiflia, RN o !21(311_

na a/lomzjaszmtnn imalrio..

Q) b)

45 Jj‘tam JORE T Je ) dﬂ Jblrmszihia /Ir)am CQA[I

Pinum.
[ d

N | L

><R
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46%7\1\7{ o Pir&xmah. -jnam 2SN Jolsz -

mub\in JelebaloN raAn JUmuioe Aan}a 92 eNCcnansaL

/
quanon wimen wod Inage pﬁ

<

\ [ [\ 3 | sicon 8 | aion

2 LD 1 QLS

1 QIS 4 D

—t 47% Pinum QUL Iw‘r\JZLOJm:

/ \ 0)1 Qifx‘ﬂ—l &SL ):imuilhia

9 [ B T 1 XS
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D) 2 sicss de simdruae

48 ’thQ QhTQ ﬂllﬂAnlfllQﬂAﬁ)- AI’)ﬂm PC/BJU'L

donambon nimirices

Renpoala. pusod.

C) 3 (S0 Je o) Jo[g Jli.muthia

Respoala. pesnsal.

33




1. 8?91-119 o a[‘li(:@m.

o lUml Clo] Uy un cFo]
b 1318 1|7 | 916 |1
3141087131069
' 71314 0|3 |0
9 |5 2109
o) Cl1oju d) Um| C 1O U
51019 118 |4
121516 * 512 |4
Operagdes com os NOmeros naturais r]e o 7108
Adicdo
B se=rP o |[Um GO TUT B 19
» - 314180 31615
Adigao 9 <— parcela
2:0'0: ¥ +_5 <— parcela 2 6 O 5 2 7 2
“= {EDEEP 14 <— soma ou total + 1 3 6 7 3047
Y 4 71452 o |8 |4
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Propriedades da adigdo = .

e A soma de dois ou mais nimeros naturais é sempre =
um ndmero natural.

(Propriedade do fechamento)

e Trocando-se a ordem das parcelas de uma adicao,
a soma nao se altera.

(Propriedade comutativa)

e Associando-se as parcelas de uma adicao de modos
diferentes, o resultado nao se altera.

(Propriedade associativa)

e Adicionando-se zero a qualquer nimero natural, o
resultado é sempre o proprio nimero natural. 3

(Propriedade do elemento neutro) ‘33

2 Co lode ds coda memforca, sncusa o
O +9 =9 lummle mubns

(7 +2)+9 =7 + (2 *+ 9) Councaolive

9 +12 =12 + 9 Comulaliva

a7 +9
04 + 7
c01b + H

d 24 + 06

+

12

10

195

24

19

23

30

38

30




e) 10 + 12 + 3 = 10 #-15..=.20 5C\J'Um1 9?91—119 JoUN nr:ligf")m 9 ]’10(31}31-7’1_9. JoUAY
J’Lo_hnmi_a}a.
D18 + 19 + 4 = 48 + 23 - 4 |
b8 + 63 + 9 = 797
0dD +9 +3 = 14+ 3 =17 685
63
W12 + 8 + 10 = 20+ 10 = 30 + 9
757
) 3 +10 +5 = 18+ 5 =23
D 0724 + 820 + 20 = | 7976
D9 +7 +19 = 16 + 19 = 35 6724
826
K8 +19 + 2 =8 + 21 = 29 + 26
7576
D11 +5 +4 = 16+« 4 = 20
c) 2328 + 4b60 + 707 = | 7999
mb +10 + 17 = 6 + 27 = 33 2328
4560
nN13 +3 + 11 = 13 « 14 = 27 + 707
7595
019 +4 +5H = 19 + 9 = 28
d 64009 + 1704 + 12 = 69720
M2 +3 +7 = 23+« 7 = 30 64009
1704
g2 +8 +13 = 10 + 13 = 23 + 12
Prafunnon: B4 sulnan nespeslan possinis, 65725
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e) 927 + 42 + 10327 = 11290

69&1@@%\7& oL nrligﬁm. mﬂi!?inluq v th-fi&

Invertendo a ordem das parcelas e efetuando
- novamente a adicdo, o resultado nao se altera.

927 cordonn.
4,
+ 10327 a) 89 + 4H9 = 1328
11296 869 459
1001 + 19 + 980 = | 2000 + 459 + 869
1001 1328 1328
19
+ 980 01364 + 781 + 349
2000 1354 781
0896 + 1b42 + 73 = | 20U 781 349
896 + 349 + 1354
1542 2484 2484
+ 73
2511 c) 3720 + 8b + D6H =
32900 + 465 + {10 = 33370 3720 86
32900 86 565
465 + BB5  + 3720
+ 10 4371 4371
33375
D731 + 2406 + 1H78
Verificagdo da adicdo 731 2406
2406 1578
‘o + 1578  + 731
. 4715 4715
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e) 1849 + 4653 + 1768 = 8270

1849 1768
4603 1849

+ 1768 + 4603
3270 3270

04275 + 4539 + 406 = 9220

- Subtraindo-se do total uma das parcelas, encontra-se .

a outra parcela.

Em uma adicao de trés ou mais parcelas, quando
separamos uma delas e subtraimos do total a soma
das demais parcelas, o resultado devera ser igual a

parcela separada. j

4275 4539 7. FRonclva. on odicsen. Ui me e ol
4539 406 cordan aanmmAm a ﬂcv‘urm que wod achan
+ 406 + 4075 malen.
9220 9220 Prfunnen: bs sufnan posnibilidedsn da mouflicocss.
a) 20420 b 14543
0 H860 + 309 + 43 = 6212 + 3279 3267
5860 309 19705 t 623
909 4 18433
+ 43 + 5860 29705
6212 6212 - 3279 14543 18433
26426 + 3267 - 17810
m1215 + 6030 + 302 = 794/ 17 810 00623
1215 6030
6030 302 c) 23048 d 21970
+ 302 + 1215 + 12710 + 7306
(041 (041 36358 28926
Profusnen: bé sulnan posnibilidaden da wenificagsis. 36358 28926
- 23648 - 21570
12710 07 356
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€> 15987 f'.) 4521 . C\J"um_q o?qtuo JoUN nz‘lig@m 9 nqr&ilﬂm JoUAY
+ 469 2866 ranposfan,
+ 3379
o 10766 a) 4365 + 279 = | 4044
16456 4365
- 469 2866 10766 + 279
15987 + 3379 - 6245 4644
6245 04521
o) 2448 + 76 + 281 = 2800
o 987H n 27914 2448
+ 1980 + 1777 76
11855 29691 -
2805
11855 29691
- 0875 - 4777 o) 2364 + H79 + 83 = | 3026
1980 27914 2364
579
+ 83
D 22340 ) 3370 3026
+ 11653 1930
33993 + 8175 d 3748 + 0981 + 1745 = 12474
13475 748
33993 6981
199340 3370 13475 + 1745
11653 + 1930 - 5300 12474
5300 08175
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e) 1940 + 34 + 68 = 2042 Problemas
1940
34 1. Mamae 4 L 382 nmnxmoua do um e,
+ 08 Cumrln aQanm 278 nnz&xmoua Jolobalel I_\m—
2042 MmO, (Duami_mh xltmzaxmoua Lm’n Qm))l@?
Cailouls lelnmin
f) 2010 + 4015 + 126 = 6199 382 O liwno Tam 660 pégiman.
2015 + 218
4015 660
+ 126
6126 2. Usvs mancu om 1940 ¢ mevwu com
68 QMSA. 8m QUL OUNS S fmymgu?
Q{\quQB— R.Qﬁllomta
o 1123 + 260 + 99 = | 148/
123 1940 Uows morneu am 2008,
2060 * 638
+ 99 20038
1487
3)uma 3ica Isum 1265 I&,tmciﬁmm nluq
IﬁaQ Zua_rm oluTulmLL o Aia 2 975 nluq
h)1371 + 3h47 + Q)0 = 0838 Trabollhom  duwroorde o moide.  Quomlos
1371 F,wnriwnm yu’l mou !2(’199’11((1?
3547 Callewlls Renpesla
+ 920 1262
0833 + 975 A 2240 Jumcionsnion.
2240
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4 pauQ mﬁu& Lum 96 Q)OQ&JQ Ajl nunlq p&dj‘u

7. CﬂQ(‘HQQ o0 Domao Joljz M mwm_(um Ro-

mﬁu} Lum 37 Q}@Qﬂh ,oljz nunlq O mods nuq

Q}empl&m nuo o | i Q 864 DN B

pauQmﬁ\G 2 pQA_mu& Isum 85 (Duﬂmi-nb

ﬂllm[‘lﬂ- l 427 L2 O I_(U’I[‘QU’L(S— jl e g d@Qﬂ@

Q}@Q@Aﬂnu(loiwmsﬁmm?

Calodo Reapoala C;qu@ Reapoala
37 96 (leubjth% fam 314
+ 96 133 bollon do guds. 364 364 G nema dea Tnén mimenes
133 + 8D x 2 427 ¢ 3019.
314 1728 + 1728
3019
D. numxa mliJ[nmrln Jzui MM OUYIISUM Jole

fmoQ(lmfiflllb_, 3 mnismm 2 7 Aﬂ/wnah Aﬂ

Qaruwnjam Q2 2 mmtwnah dﬂ ilernh)a.

(Dunmfn)a JZJ'an)a ﬁtﬁll mna ﬂuiTnmAn?

C(iquQzls Rsuw:nmta 3. pam umaol lZsUﬁta ;ol.sz ' MaUMOL
50 Ha 620 Jrudan. foq © cmfomon da comimban, D corfaman
370 2 Mo AJL sumnaolala '] 348 Dﬂhtﬁlb
+ 200 (Duamhsﬁ JwaQoanszu@ﬁ AMOUMOL Esmr?
620 CGQK‘UQB— RQJ\DMTQ
6. Uma  ancsla Jam 1936 alumes do 1 600 o fuz 1498 nallgadimbon.
oo D7 ame 2 1878 do 67 ae 9°. Quam- 550
L@ﬁ ﬂQumsﬁ ﬂud ma MCB—QQ(P + 348
Céilods T%wlnmrﬂ 1498
1236 Ha 3414 alumen.
+ 1878
3414
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qpﬂnax Tin liven de wma

11 Tl[‘)— nnmﬁu&u Jmua ﬁ@QQCﬂ(‘)— A_Q 32

colacaio. @'l . wlums Tem 360

Quofusﬁ C@Jm nunmim Q.meusﬁ Vu‘m Do am

PoISVet _(Uwi-nmi-& ,Vulmm 488 qu’usﬁ?
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Expressdes numéricas: adigdo

e subtracdo

0138 + 62 - 124 -

| ... L
- ® Expressao numérica é o conjunto de nimeros F
ligados por sinais de operagao (+, -, X, +). L

~ o Nas expressdes numéricas em que aparecem apenas |
adicdo e subtracdo, resolvemos cada operagao na
ordem em que aparecem. y

200 - 124 =76

9199 - 96 - 41 + 2 =

63 - 4 + 2 -

N—o o/

22 + 2 =24

1@9}’3&]’U\)€ S QmQHTUI’)Qm- 9 TUUDJ@Q/UCL

988 + 36 - 12 + 20 -

124 - 12 + 20 =
22 +1b -8 + 0 =
112 + 20 =132
37 -8 +0 =
D— e) 272 + 46 + 9 - 204 =
29 + b = 3D
318 + O - 224 =
plc -7 - 4 + 20 = 327 - 224 =103
O -4 +2) = F)\440—271/—62+5=
A+ 20 =27 169 - 62 + 5 =
107 + 5 = 112
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0142 - 36 + 12 - 9 =

2. C:aQrqu o A}GQM Aah hofauimim mel')mUbe.@Q}a

106 + 12 - 9 =
D18 + 5 - 2 =
118 - 9 = 109 23 -2 =21
n180 + 30 - 196 - 2
038 + 6 - 17 =
25 - 196 - 2 = 44 - 17 = 27
19 - 2 =17
082 -0 +4 -6 =
) 230 - 120 + 5 - 18 77 +4 -6 =
81 -6 =75
106 + 5 - 18 =
P182 + 8 - 130 + 5 =
110 - 18 = 92 190 - 135 + 5 =
55 + 5 = 60

D426 - 78 + 9 - B4 =

e) 349 - 202 + 11 =

348 + 9 - 04 = 87 + 11 = 98
307 - 294 = 303
20 - 14 + 3 =
12 + 3 =10
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@8 +9 - 15 + 3 =

3. C@erl')QqTq JoUnY taQ&?th

04 - 15 + 3 =
79 + 3 =82 o | & fo o + b - . o =+ B
35 + 84 - 18 3 - 18 + 84
W 174 - 45 + 8 - 3 = 3584 18 g a0 | 47+t - 101
129 + 8 - 3 = 86 + 31 - 24 86 - 24 + 31
86 | 31 | 24 i o
137 - 3 = 134 117 - 24 = 93 62 + 31 =93
"6 + 76 - 4 6 -4 + 76
~ o7 + 21 - 11 o7 - 11 + 21
138 + 9 = 147 67 21 | 11 e Ny
43 +H1 - 34 43 - 34 + B
D431 + 14 - 160 + 3 = 43 101 34 94 - 34 = 60 9+ 51 =60
445 - 1620 + 3 = 28 +22 -2 28 - 21 + 22
280 + 3 = 283 28122020 0 -9 7 +92 - 29
Q257 + 10 - 143 = a b e achbre oo b
207 - 143 =124 101 - Hh9 + 73 101 + 73 - H9
101 09 3 42 + 73 =11H 174 - B9 = 11H
N343 + 212 - 111 = 374 - 185 + 222 | 374 + 222 - 185
RRA - {11 = 444 3741180 222 189 + 222 = M1 706 = 185 = 41
"2 - 406 + 135 ho + 135 - 406
562 | 406 | 135
106 + 13H = 29 097 - 406 = 291
+ — =
m') 116 8_8 104 841 1 619 | 397 8HM - 0612 + 327 8M + 327 - 612
204 - 104 = 100 229 + 327 = Hhho 1168 - 612 = bHo
988 - 73 + HO9 988 + Hb09 - 7H3
473 - 324 + 231 = 988 |1 793 1009 | op | o9 = 744 | 1497 - 753 = a4
149 - 231 = 380 2019 - 2367 + 197012519 + 1970 - 23067
251912367 1970 102 + 1970 = 2122 4489 - 2367 = 2122
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D10 + 25 - 30 =
047 ()10 (-) 3 = 54 35 - 30 - 5

088 - 43 + 17 =
024 ()24 (<) 24 =72 45 - 17 = 28

938 + 70 - 100 =
954 (-7 (+) 39 = 86 108 - 100 - &

D22 + 18 - 20 + 30 =

$139 (#6544 ) 3 = 790

40 - 25 + 30 =15 + 30 = 40

e) 78 + 40 - 17 =

298 (- 19 () 18 =61

123 - 17 =106

097 - 18 - 24 + 12 =

936 -4 )12 = 44

79 - 24 +12 =00 + 12 =067

064 + 36 - 91 =

9123 [+ )7 (- ) 94 = 36

100 - 91 = 9

W32 - 4 + 20 - 10 =

n73 (- 19 (+) 53 = 107

28 + 20 - 10 =48 - 10 = 38

) 93 - 62 + 16 =

) 34 ()14 () 84 = 104

31 + 16 = 47

D20 + 17 +9 - 11 =

D78 (<) 65 [-) 37 =106

42 +9 -11 =951 - 11 =40

ko2 + 30 - 86 =

D47 10 L) 3 = B4

92 - 86 =60

) 24 ()24 [+ 24 =72
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Geometria . .

Petas

@
Reta

A reta é uma linha reta sem comeco, sem fim e sem
espessura. Uma linha infinita.

E representada por meio de uma linha reta com setas
nas extremidades e nomeada pelas letras mindsculas

do nosso alfabeto. Y

r

d
|

v

‘ \

Retas paralelas Retas concorrentes

S
As retasres
P se cruzam no
ponto P.
r S t
X

Retas paralelas nunca se Retas concorrentes se
encontram por mais que cruzam em um ponto.
se prolonguem, e nao se

cruzam em nenhum ponto.

60

A\

A A
S t
t
v v
<
r <
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pde perfe A s umo mala cenceambs

f&mSorwpm@QGPwnioB

Cegmento de reta

Segmento de reta é a parte da reta compreendida entre dois
de seus pontos. Um segmento de reta tem comeco e fim.

4 ’Ii '% AB (Lé-se: segmento AB)
B/ Exinfom subnon = i
numiam. -
\ S \ Semirrefa
o
8. TLG JUMI')QL;G QQ)ﬂimb}, Iﬂnm:

C\) Aua}a Juzta}a wnwmmism

b) Allﬂ)& NQIO}D_ 1’)(17'[[1999[1)&

n

o)

A S

»
Ll

0 ponto A divide a reta s em duas semirretas com
origem em A.

S C A A B S

< o ° — o 3
X —> —>

semirreta AC semirreta AB

As semirretas tém origem e sdo ilimitadas num so
sentido. Isto &, tém principio, mas nao tém fim.

g\/mrmll’)QM A.Q nszmlnmiah
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q. Jagm Jou wumllnmnlamria:

” Jﬂam JOLM hor{ujrmimj:oﬁ Jolsz 3'191-:1 LM O

Mmoo fmquirla.

C\) rala

thllmmﬁia d@ aQum,@.

b)ho%rmlmts e rddo

C) JasumD‘moTa

(o )wm

= ®

()73 P
(o) < >

TO Jﬂam, Lom. & numeiG AJL i héoun,

bﬁ%nmzmixsﬁ DLSL Juzi-a LM O mmolinln)a

dadon.

DAB = 3 om  © DE

6 om

DMN =1 om  DRT = 2 om
a) A. .B

D Mo oN

¢ D. E
d R T
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1. 8?91-119 oL mth/InQiragF)e}a.

Multiplicagdo

‘Multiplicacao

Simbolo: x

Lé-se: vezes

x 3 ¢— multiplicador

B i

4 ¢— multiplicando

> fatores

12 <— produto iresultado
da mul‘ acao)

cliolu cliotu
- |34 519
X 3 X 4
110 |2 21018
cliolu Um| Clo|U
4|9 211 |6
7 x 6
31413 1 1219|606
Um|ClO]U Um|Cl0]U
7132 4119
51 9
3 16|0610 3071711
Um|Cl0]U Om|Um| ClO]U
311]8/5 0 111417
ol 5
o 31710 1 | 2 |88 |2
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Propriedades da multiplicagdo

® 0 produto de dois nimeros naturais &€ sempre um
namero natural.
(Propriedade do fechamento).

® Associando-se os fatores de uma multiplicacao de
modos diferentes, o produto nao se altera.
(Propriedade associativa).

® Trocando-se a ordem dos fatores em uma
multiplicacao, o produto nao se altera.
(Propriedade comutativa).

e Multiplicando-se qualquer ndmero natural por 1,
esse nmero nao se altera.
(Propriedade do elemento neutro).

2x(0x3)=Q xb)*3
+ 3 X2 X6 =30 Propriedads do Jocha-

oo
» ["*0"= 0 X 7 Propnisdads comulalina

(6 x4) %9 =6 x4 x0) Py
n
04

+ 9 x1 =9 Propusdads do dmenle muine

+ (0 x3)x2 =95 x (3 * 2) Propusdad:
n
¢ 8 x 3 =3 % 8 Propudads comutalinn

3. srnoruve.

6 x4 =024 4 x6 =24
Jagqs«mwm.
a8 x7 = 96 7 x 8 =5hHp

no x 3 = 18 3 x 6 =18

08 xhH =40 A x 8 = 40

P9 x6 =9 6 x9=5H

b x3 =[19] 3x5=15
H3x9=[2/] 9gx3=77
g)9><7= 7 9 =63




4&1&&/\}0\ ahwiamnl& P ?QTN'UUD_ 5 8[)91-119 i nlm ol miTa ITT\UQTiAI’)Qi[‘ﬂ—

| i ST
st |

| o x4 x 0
(3x2)x7=3x@Qx7)=4 | T

e 5 x 8 =40

DO x1)x9=5x(1]|x9)=/4 |

| Qe o seomile o Josa o manme.

]

)
(@)
X
©o

—
X

@3]
1
[N
N~
N~

D6 x (8 x 3) ah x 3 x 8 =5 x4 =190

7

D9 x 3 x 3 =9 x9 =81

D0 x(Hh x3)=(OQ x 9 )x 3 =13 ~—

0ob x 1 x 3 x3 =5 x9 =hH

~__ /7 7

DT x4)x4 =7 x4 x 4)=12 D7 x4 x 8 =7 x3) =994
N

e/ x b x 8 =7 x 48 = 336
N/

08 x2)xp =8 x(2 xg)= 9

)4 xhHh x9 x 1 =90 x9 =180

~_ 7

1
o~
X
o)
o
X
)
—
1

(4 x8)x2 64 010 x 2 x 7 x 3 =90 x 21 =420

~___ /7

4 x99 x 9Jh x 4 = 36 x 100 = 3600
./

) x {10 = 150 | —

D

X

D3 x (5 x10) = ( 2
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6. C@Jmll’)QQTQ o Tananln)a djl muQTilaniragﬁm.

1 x4 =1 1 x 2 =2 1 x
2 x4 =9 2 x 9 = 4 0 x
3x 1= 3 3x 12 =6 3 x
4 x4 =4 4 x 9 =3 4 x
x4 =5 A x 9 = 10 5 x
6 x1 =6 6 x 2 = 12 6 x
7 x4 =7 7ex09 = |14 7 x
8§ x 1= 38 8§ x 2 = 16 g x
9 x4 =9 9 x 9 = 48 9 x
10 x1 =110 |10 x 2 = 20 | 10 x
1 x6 = 6 1 x 7 =7 1 x
2 x6 = 12 2 x 7 = 14 2 x
3x6=118 | 3x7 = 2 | 3x
b x 6= 24 | 4x7 =128 | 4 x
5 x 6 = 30 5 x 7 = 35 A x
6 x6 = 36 6 x 7 = 42 6 x
7 x6 = 42 7 x 7 = 49 7 x
8 x g =48 8 x 7 = 56 8 x
9 x 6 = 54 9 x 7 = 63 9 x
10 x6 =060 |10 x7 =70 | 10 x

@)
®))

W W W W w wwwww

o 0 0o G0 o o o o o o

12

15
18
21
24
27

30

16

24

32

40

48

06

64

72

30

—_
O© o N OO0 O &~ W O = O ©O© o N O O &~ W L =

[ —
O

N NG NG NG N N N NG N G

OO O© O© © O© OO © © o O

12

16

20

24

28

32

36

40

18
27
36
45
D4
63
72
31

90

—_
© o N O O &~ W O = O © o N OO0 O &~ W O =

[ —
O

O o o o O O O O O O

10
10
10
10
10
10
10
10
10

10

19

20

20

30

39

40

45

00

10

20

30
40
00
60
70

30

90
100




Verificagdo da multiplicagdo

c) 328 x 7 = 2296

¢ Dividindo o produto pelo multiplicando, 1
encontramos o multiplicador. |

¢ Dividindo o produto pelo multiplicador,
encontramos o multiplicando.

47 <— multiplicando 423 | 47 423 | 9 —
00 9 00 47 |

x 9 ¢<— multiplicador

328 2296 [328
x 71 000 7
2290

) 2479 x 2 = 4998

] 2479 4958 |2
x 2 09 2479
4908 15
18
0

423 <— produto

936 x 3 - 108

/. CU'UTTUL QFQLm on mleTiPQirag@m 2 NI Pinlug 36 108 |36
ne walde  codon. x 3 00 3
108

@128 x 5 = 640

128 640 |5 46 x 3 = 1248
x 5 14 128 A6 1248 |3
640 40 x 3 04 - M6
0 1248 18
0

0237 x 4 - 948

- 237 948 |4 ]
x 4 14 237 -

0 641 x 9 = 95769

641 5769 |9

948 28 | x 9 36 o4
0 - D769 09
0
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8.%0}:47\&10&&&@6@3.7””,,_
672 745
< 8 x 5
h376 3725
4634 1728
x 6 x 3
27804 H184
34 868
X 8 X 4
25928 11472
2518 979
= x x 7
h036 08H3
1457 047
x 9 x 4
13113 3788
618 2390
= x 6 x4
3708 9560

18

24

27

12

16

24

32

36

10

19

20

30

40

42

12

18

24

36

42

48

o4

14

21

238

42

49

06

63

16

24

32

48

06

64

72

O© | o N O O >~ W ©

o [0 N O O

18

27

36

04

63

72

31

| 4 1720

0. Ehbus an mulliphicagsen

28
36

168
84

1008

63




430 o1 1320 905
x 47 x 30 x 4 xa. 9
3010 1630 5280 4525
+ 1720
20210
o4 790 1401 3300
x 2l x 39 x b 3
448 3750 8406 9900
+ 128 + 2250
1728 26250
3902 4476 2006 4024
x 18 x 03 x 2 2
28016 13428 4012 8048
+ 3500 + 22380
63036 237228
3006 3941 3607 0010
x 37 1229 x 3 12
21042 76869 10821 10020
+ 9018 + 17082 5010
111222 247649 60120
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Multiplicagdo por 10, 100, 1000

~ Para multiplicar um namero natural por 10, 100 ou
- 1000 basta acrescentar um, dois ou trés zeros a
- direita desse namero.

Mt confoums o sumle.

a) 72 x 10 = | 720

025 x 10 = 290

c) 28 x 10 = 280

54 x 100 = | 5400

e) 32 x 100 = 3200

936 x 100 = 3600

o 27 x 100 = 2700

) 40 x 1000 = | 40000

1000 =

X

D 36

70

Problemas

1. Camilla. fom 8 caiman com 30 bombonn
Lodon on coimon?
Célenls
35 Ha 280 bombonn.
x 3
280

QUrm QQPQLQIQ wm/[am@u 9 1:)1@&): Kil Ip.ouol&
com 30 madnor cada wma. Quombes

mdnos de lecide o olfaicle comprou’?

Cillods Resporta
30 Ela compnon
x 9 270 melres.
270

5.pmmw375mwm
4 Wzm&mmﬂa
WMWW&’P

Cellals Resporta
375 Jeram dinfribuides
x 45 16879 chocolafon.
1875
+ 1000
16875




4&nmmiwnhﬁa5@ai&m@m

08 livres cada  wma. odbmm cada wma. Quamles alumes Al
P o onlamle”? . ma. ancola’?
Celleudlo Resposla | Céllauds Renpsala
68 Ha 340 Liwrea. - 38 Ha 1020 alumens.
* D ) x 40
340 | — 1520
5Uﬁnﬂumigm1356 ' .@mm_g‘}@a@m85mm5
CeruQm R.letha
306 Hawend 2492 30 s anlocou
x 7 pagiman. x5 425 fulbos.
2492 422
6 C@Qu o oluoxa djl Vuaurumy\m am [‘QA[I qnwm hxulmrumjmrarlm ,pu.d 264 LOILON

pigpna de um Slba. O &l fum 66 |

Callols Resporla Cillosds Respoala
< 66 ] 264 H& 1984 mamsen
x 12 Coloi 792 1 x 6
132 Jigurimbos. 1 1534
+ 66 -
792

71




10. Um coimsle Tom 1200 magsn. Quamlon
: dgpods
1200
x 2D
6000
+ 2400
30000

Jose 30000 macsn.

” U.rm ?Qinamtsz memolm 139 JoU Vs JoUNY LJ&
- Quontan mﬁm do wenden?

e et Resposla = |
139 e rwemdan
x_ 8 1112 pumban.
1112

12.Em uma owche A& 72 oriameons. CkuLl

Quamdern brimquedes A ao lods’?
Clloules Renpoala
72 Hé 432 Jrimquedons.
x 6
432

72

12. Usvé  fam 7 Ja. com 00
s e e Gt
fido. Tum wovs?

Cilloulls Resposta
00 &l fam
x 7 390 malnea.
320
e Lo Do oo e s
gm 8 Jornadan’?
Cilloulls Ruspesta
x 8 2240 pien
2240

75>11mma nervedaria semds D0 xuyquim pon

Céleule
580 Vandana 4060
x 7 newsdden.
4060




6. Mancon comprow 106 “angnodades s |
refrigimants pona na ban. Em coda |

Ré muia digia do -
angadads e Ao gernaqan.
Ca mw |

106 "6 636 gannafan. |

X 0O =

636 .

1/.
Coda

WIQQH

88 corddon de selen. |
Lzm'\ 6 bQQM. (Dunmi,@{)

Qutros problemas

1 U frinamls nasbes 8 digion db Sanama.

Ta wondes 2 ddgian 2 moo. Quanton

lanamgon ainda mas Joram mendidan?

Cilloulls Reapesta
1277 24 96 | Gunda mae foram
x8 +6 =30 pendidan 66
% 30 66 Danamgan.

bQQM SLQSL %an%urp

CdeQn} Rﬂb/lomta 2. nu./m szhiamh LM 4 Pﬂaigggim ,V‘uouuul 50
38 e %mxywu Quufwh am facla uoma. :l{xsfk.afm hgtihaolmﬁ
¢ D28 ndlon. 103 liwnss. Quombes  Lvres !Zicaha!m
528 ma anafomle?
CdeuQG T{(Uﬁ/lomta
60 200 Jicoram 47 Lo
18.Qn amimain de um pooldgics comnemem | x4 - 103 ma. s,
368 quillen ou aQummJ,G pon dia. (DuamioLi 200 047

a wmmuua?

Céllauds Respote. |

368 Hon conmumiden |

x 30 11040 quillen. |
11040
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2. 19. Maruda ogamiseu

D ma dlonne A4 19 memimon, callads |

uanlor napuguonlus foam bagiden

4 Rechi. 80 polen conbonds 30 pirulidon
codo. wm. & wendi 1400 poudides. |

Quomles nobraram’?

Calalls ]

35 2800 dabuanam 1350 |

x 80 - 1450 rustalss: .
2800 1350 N

Dobrornom 28,  Quomles me’wﬁ oo

| Lnba?
- Cdllods Resporto
7D 450 Ao Limbha
| B 155 + 238 478 Yinsn.
- 450 478
| OUma guanje b 6 digon
o gplinban. i mnds 4 digon
- golinbon ounda ym,m
 wendidan?
- Cdllods Resposlo
12 12 Cumda. mas Jonam
- X 6 x 4 wendidan 18
72 48 aolimho.
- 43 72
| + 6 — 04

04 18
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' Dobro, triplo, guadruplo e guintuplo

w&mmw IjIZ:nWAL

idods wrfre Jn?

Cillouls Resporla
19 o7 G diforamca £ de |
x 3 - 19 38 amea ]
o7 38 ]

e Para encontrar o dobro de um ndmero, basta

multiplica-lo por 2.

e Para encontrar o triplo de um namero,

basta multiplica-lo por 3.

e Para encontrar o quadruplo de um ndmero,

basta multiplica-lo por 4.

e Para encontrar o quintuplo de um ndmero,

basta multiplica-lo por 5.

& Mo Din da Criamea, o profannona do
MCGQQ wrm:mﬁu 500 MIGJIM CLQ anx}a

dsz LS. Dau um nam facla um AM

1. C:(SJ]’TLPQQIQ JCA fllllﬂflm.

35 aQum,@Ja ola)a 12 L.U‘umah An SUSL‘GQQ.

(Duamim aQumﬁJa smcihiszrm Mo ,stme,a 9 JQ@Q)JLG t’ijQ,G

piuamisﬁ mim J:J@Q)Wul;mrp 36 72 40 120
QlQCHQ(‘)— 'RSUMDMIQ

35 500 E eintam 420 20 | 90 28 | &4
) - 420 umen 2 sebranam 49 84 32 96
+ Bgo 080 80 malsgen. | A5 "o 4 70
420 b 00 120 o[0) 150
< _—— 64 128 o]0 165
| 70 140 60 180
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Oubdruples Ouimbuple s nluaAmanm, de 23 92
72 50
18 10 ° & I)’\ian, Aﬂ_ 30 90
20 80 25 125 |
16 64 35H 175 3. Complefe:
47 168 16 80 =
31 | 14 12 | 20 Truple | Qusdnugle | Quintupls
495 180 50 250 12 24 36 48 60
60 200 | 79 50 10 20 30 40 50
2. Calleule. 15 30 45 60 75
e o dobre do 12 | 24 20 40 60 80 100
o fripls da 15 | 49 30 | 60 90 120 150
+ 5 quimugle da 12 60 30 70 105 140 175
v o dabos do 48 96 45 | 90 135 180 225
, H0 100 150 200 250
°* & nrunolnujl')Qm Aﬂ 24 96
010 110 165 220 275
°* & nruxmLuI’)Qw Ajl 8 40
50 00 120 180 240 300
° o Ihi/anm olg QO
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VO guidrugda o 1 4L

| wwﬁﬂﬁ@u%o&
D40 § o dobro da 23 . . o 108 |,
54 & o buds do |18 ue
| DO quintuple de 11 4155 | que nomads
072 | 4 o dobre do 36, N wmpﬂs&iiiwaga
04 iﬁq;xéﬁimxpﬂﬁohzi(’i. |-
90 de 22 £[66] que nomads
C)iOOlﬁqxxanuF,QsAzzO. . MAQ&WARZZQWQMO
81 & o Bidls e [ o7 il 4
| 90 ddbue A 18 436 que nomads
d) 60 [ uimixulngny A& 12 L. O [llilfllt‘lﬂllf)Q[‘)- Aﬁl 18 I J\%unQ o 108
02 i o dobne do | 31 .
Q) @ nlufmhuldgﬂdsz 15 § 7D mlusz Mmaolm
8) 1200 § o IJ‘LUI')QG Aﬂ 40 O Iﬂi{)QG JOLQ 15 I i%an a 120 .
206] & & quimluple do 41
NO  qusdnple de 16 464 qu
D. T%u»/lnmola nomade oo dobie de 10 ¢ i%an o
9 |.
QO dobne doe 30 ¢ 72 M’W\OA&Li
MW&BGQWQBO.** ) O ! Aliifgag.qmmmﬁﬁ
DO rue 14 « ] g nomade 3
qwdﬁLXPQﬁAiizl'lWQgSJ; ))@dﬁQPWd&iOiQqum«mdﬁ
| ae quidnuple de 36 ¢ igual a (164
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i Problemas

1 Junbe 12 ames. Usvs fom o auf
o minke idade. Quomdes

Jo Ul LV INY
A O dobre do 64 5 128  poud
L Célade
0O trupls do 40 ¢ 135 |, | = 12 Usws tom 60 amos.
B x 5
) O qusdnuple do 42 ¢ 168 |, . 60
CD@W.PQGAQ:%I{)J{ 175. 72W24W1mww
s bude da gquantidads de lépin qus
1 70 1 O 5 8§ 2 W?@wﬁmwmm
717 41 3 5 4 7| Cilecde Runposla
519 6 3 7 2 1 5 XQ;‘ @;wau
{ 5 4 0 9 5 0 1 = ipie
D 3 0 2 1 2 8 0 5 ]&@230
7 0 8 1 8 4 2 3 &MU@%
— e Callalls w
| 230 Vows fug
| ) 460 nalgadinbon

460
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4%%128&(1&@@&@1&;

o gquidule do quonlidade d

fom

Lom  [Riconde’?
Callalls

128

x 4

512

Renpoala

Ricorde tem 912
cywwwwﬁ.

5. Jort colhan 364 capun 1 Conlomio cslhos

7£LLUD.Q %amywu 3 mmto.ma}a 2 M oLQ
| i 2 U W%@mﬁ&,@-
. Céleullo Runpsata
" 320 o gambou
| — * 3 1050 Jigunimhon.
10560

| 8.Cunbima lum 16 ames s s pai fam

o A.GQ?"LG Li.o.bja,q nunmhrlnnlo (Dunmi,@ﬁ o Iﬁian LJ& PAIUVeN LAHAQ (Duamisﬁ amacL
Cﬂéklb Qmiom w%m? LUTT\ PO r)ou dﬂ C‘whm
C(iQm A Q& Rﬂb/lomta CCIQK‘UQB- R.Qb/lomta
364 Cunlanio colhou 16 &y fom 48 amon.
) 728 cajun. x 3
728 48
6. Moriama Lom 3 ddgian o mua de - 9. didie colhou 436 fanamjan ms peman
Dofia Tam o Wwﬂﬂ  pdo manfs « & tonds colheu s debro
ign . ol e guw colhu d manks. Quanton
: Resposte | lonaman Tk colhou?
an Céllauds Respesta
12 36 42 Doflio Jom 168 Japin. 430 436 Jilie colhan 1308
x 3 0 x4 o x D + 872 fonamjonn.
36 42 168 872 1308
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dmwﬁszwounu%ﬁiwm

W“*PQ"

Quomlen dincor Tam on dotn jumles”

Clleudlo Resporla

320 1400 Eon Tam 1700 o
x4 + 3060 dincen. o
1400 1750 o
11T jogo de nolda L Jey 070 |
&WQMMSQWQW

070
x 2

1140 Momsze
070

1140

+ 1008
2768

1140
- 382
1098 &eu

126 378 & fom 202
378 202

1. Jatiama fum 62 bomdsininhan » Rebeda
tim o guidnagle don bonduninhen gus

7%m%mﬁmhmxmm
| éunJ&xb?)

- Caleulls Ranporfa

| 62 248 o fim
x4 - 15 325 bamdeirimban.

| 248 Robenda 203

| 02

- + 203

| 325

30




o 56 g o Lo adotocian
1@%&@%&@%%

WWW%W

"

Renpoala

384 Ha 440 cuameon.
* 138 — 06
384 ~ 328
00 328
x 2 + 112
112 440

MOKtiplo de um NOMero natural

( Maltiplo de um ndmero natural é o produto desse =
ndmero por um ndmero qualquer. .

Representamos os miltiplos de 2 assim: .
m(2) = {0, 2, 4, 6, 8, 10, 12, ...} I

,_7J&ymmda wiwmm

5@@%%3&0@%&&0

de coda pacele. [ 3 digion o Raud.

C@mm%@m&mwwrP
12 24 Cucialo. ficou com
x 6 x5 156 Jombons.
72 120
120 192
+70 - 36
192 156

o) do nm mimane matunal £ o
W&phsgs AMWTTWP@’LQUIJM}
D) Joder o8 mbmones malurcis  Adce
malliples | de 1.

DO e | i millide di foden e
Wm

mens malurnod § udids |

31




2. Complale o comjunle dor muin prumeines | 18

milliplos de cada mimos abaims. | m(18)= {0. 18 36, 54 72,090,408}
m6) = {0, 6, 12, 18, 24, 30 }l eb

| mB) = {o. 5 10 15 20, 25, 30 }
m©Q) = {0 9 18, 27, 36, 45 | R

| lod
m(5)= {0, 15, 30, 45, 60, 75 } 1 m4)= {o 24, 48 72, 96, 120, 144 }
m(2)= {0, 12,:24-36, 48, 60 } |l 920

| m20)= {o. 20, 40, 60, 80, 100, 120 '}
m@8) = {0, 8. 16, 24, 32, 40 | R

w4
m(10)= {0, 10, 20, 30, 40, 50 }lom4) = {0 4 8 12 16, 20 24 }
m(3) = {0 3 6 9 12 15 LoD 16

| m6)= {0, 16, 32, 48, 64, 80, 96 }

3.T%11zmmmh on [ PrUmaines WMM de: |

D13
a) 7 L m3)= {o, 13, 26, 39, 42,55, 68 }
m(7) = {0, 7 14, 21, 28, 35, 42 o

| K26
03 o m26)= {o, 26, 52, 78, 104, 130, 156}
m(3)="{0, 3,6 9 12, 15, 18 o

D25
o 14 L m@2b5)= {o, 25, 50, 75, 100, 125, 150}
m(14)= {0, 14, 28 42 56, 70, 84 }




4MU(WLMJ(WL

Mmmnfsz%gwwm%ﬁ -

15 & omilbipls 4 3.V C72x 45 12x 27 36x
+ 20 & malbide & 7. D a 04X 78
c 27 & millgde e 9. U . Powu
| 6 x12=72 6 %6 =236
+ 18 & milligle do 6. U | 6 x2 =12 6 x Q9 = H4
. Q,O g fmﬁQinjlon DLQ 3 J _6&£Twua
C\) o fmxiQIinQM JOLQ 9 PMOULS N nlusz 50 9
® 18 ﬁ fmﬁQh/lon Aﬂ 8 3 MM alun 100
54 63 .72 .81 .90 99
. 24 g nm'LQti/Ion oljz 12 U
b),csﬁ fmfothM Ajl 12 MM nlusz
. 36 g mﬁQJ[ijanmf olﬂ 9 U 70
0 .12 .24 .36 48 .60
3 i il Al 6y D N
O on milliden de 5 mosswn qu 10
e 22 & mulgixﬁﬁs de 7. J | MEMSnRR  qe 80.
- S 15 20 .25 .30 .35 .40, 45, 50, 55, 60,
81 & mulliple do 6. J 65, 70, 75
O & omiltde & 3. O d o & 3 mamoun qu 30.

0,3,9 12 15, 18,21, 24, 27
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6726 4325 |H
07 112 32 865
12 25
0 0
348 |3 3647 |7
04— 116 14 521
18 07
0 0)
810 |3 1824 8
Operacdes com nOmeros naturais 21 270 22 228
Divisdo 00 64
i 0
° N
BER B - 154 | 2 2680 [3
dividendo —> 24 |3 ¢«— divisor 14 77 28 895
Simbolo: + — 24 8 ¢«— quociente 0 15
Lé-se: dividido por 0 < resto 0
b
4950 | 9 ol74 |7
1. 8?91-119 on Aumhf"}eb 45 5h0 Y4 882
00 14
7216 397 7 0
12 12 07 o)
0 0

34




Verificagdo da divisdo | 2. Compls o
Y 1 1
- Para verificar se uma divisao esta certa, multiplicamos = | 2 =1 2
-~ o divisor pelo quociente e encontramos o dividendo. 3+ 3
o
g R
2. Renola 2 moifiqus ne o remllade wafs | 2 71 710
corde. b 1 6
= 7 1 7
0|3 26 | 396 |9 44 | g -4 =g
1920 3 360 44 x 9 .
B . 9 =1 9
) 72 0) 396
10 +1 =110
706 |6 126 | 102 |6 17
15 126 x 9 42 17 6 4 = 4 1
36 706 0) 102 8 + 4 o)
0 12 + 4 =3
16 + 4 = 4
175 |7 25 [ 346 |30 282 | T
35 25 = 7|24 28 3 [ 2074 =0
0) 175 06 846 | 24 4 9
. 0 28 =4 7
32 +4 =8
6o |0 13 1144 |3 48 35 -4 =g
15 13 x 0 24 48 x 3 | .
0 6% | 0 14g 40 74 =0

S S S R S S S S S O

G NG NG NG ENG) G NG NG BG e

O[N] O|O||>~]| WO || —

—_
O

OO [N O[O~ W[~

—_
O

12
15
18
21
24
27
30

12
18
24
30

42
48
04
60

36 -
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77 1 8 + 8 1 -+ @ 1
14 7 2 16 + 8 2 ] Multiplicamos o divisor pelo quociente e somamos 0
9 = 7 3 4 o+ 8 3 — resto. O resultado é igual ao dividendo. -
28 = 7 - 32 = 8 4 :; -
30 = 7 D 40 + 8 5 4 Reselva on divinges o cordimoe seru ‘Q-, oo
42 =7 6 48 = 8 6 e renullodes anfd conde.

49 = 7 7 o6 + 8 7 —

D6 7 8 04 3 8 a9 9 291 |9 -
063 * 7 9 72 + 8 9 | | 5 2 39
70 = 7 =10 30 = 8 =10 e 3

9 =9 1 10 + 10 1 P S 54 32 288
18 + 9 = 2| 20 10 = 2 . — = 93
7 =g 31 30 = 10 3 | B4 ole) 288 291
36 = 9 41140 = 10 4 e
45 +9 = 5]| B0 + 10 = 5 |
04 = 9 6] 60 = 10 6 .

63 +9 =770 +10 =7 | 98 |3 d 680 | 8
72 +9 =8]| 80 10 =|8 Bl S 0
&l =9 911 90 = 10 9 | : !
90 + 9 =10 {100 + 10 =10 g 84 79 76
o« 3 - « 8+ 4
84 18] D70 80
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8) 398 4 \C) 319 7 5 glpotuo Jo U Jolmoua.ém OQ)M o o/rormxl')QM.
38 99 39 45 S Y S
4 4 1 36 |12 94 |23
- 00 3 02 4
99 396 45 315 |
x 4+ 2 x 7 £ 4 1 9)B9 |23 o 93 | 21
396 398 315 319 | 00 3 09 4
o146 |4 1235 |2 c) 89 |43 d o4 | 21
26 36 03 617 03 2 01 3
2 15
1
36 144 D20 | 26 370 |12
x4 L 617 1234 000 20 010 30
144 146 x Qo+ 1
1234 1235
a) 850 |17 ) 960 | 32
D 2880 |7 ) 1359 |4 000 50 000 30
08 42 15339
16 39
2 3 c) 243 |12 d 723 | 36
i 003 20 003 20
412 2884 339 1356 |
x 7+ 2 x 4« 3
2884 2886 1356 1359 |
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4241063
00 8

Q) 706 | 84

00 9

c) 047 |42

127 13
01

500 20 3600 (70
D0

00 00

) 900 L&

00

o) 180 | 30
0 6

o) 4971 | 45

047 110
021

DAT |26

027 21
01

0) 608 | 76
0 8

D 947 |86
087 1

01

021

@GMM\_Q_

00

d 5400 |_@

00

£ 8932 | 81

033 110
022

6841 |22 |
024 310 |

3006 |20

0006

a) 4008

400

40

~ 0008 100

c) b0O7
0007

o0
100

3004 |67

204
03

) 2479
119
01

c) 1863
023
00

03

59

42

23

31

3473 |34
0073 « 102
01

o) 4697 |23
0097 204
05

d 8244 |4
0044 201

03

3946 [42
004 213

120
00

o) 3180 [15
018 212

30
00

d 4085 |19
028 215

0990
00

33




6CL.TUm.Q 92 QIPQTUQ JoUs) 1913.0.7‘1[11:60&. 'Ij_q.hi?ir}uq d>7488 - 2 = |234
e anties covadon. 7488 |32 034
108 234 x 32
0936 + g = 196 128 468
036 |6 00 + 702
33 156 156 7488
36 x B
0 936
e) 9048 + 29 = 312
o 2064 = 76 = 39 0048 129 312
2964 | 76 034 312 x 99
684 39 39 058 2808
00 x 76 00 + 624
234 0048
+ 273
2964
£) 004 = 79 = 76
o742 + 14 = 93 6004 |79 76
742 114 474 76 x 79
042 53 53 00 684
00 x 14 + H32
212 6004
+ B3
742

39




7.Coume o afilise o

Q) 46D 6= 77
neste 3
465 |6
45 77
3

0180 +60 = 3

180 160
0 3

88542 =2
nonto 3
885 |42
045 21
03

d 768 +24 = 32
762 |24
04832

00

e) 984 +24 =

H

084 |24
024 #
00

£) 2873 13 =

2873

027
013
00

113
221

o) 4453 =53 =

4453 |03
213 384
| W=~

) 0928 + 02 =
5928 |52
072 114
208

00

221

34

ronfe 1|

114

) 7488 +32 = 234

7488 |32
108 234
. 128
00

) 2008 +94 =

2068 | 94

188 22
00

22

- K9792 +48 =

0792 |48

0192 204
00

204

306

D 8879 + 29 =

8879 |29
0179 306
05

nenle O

4006 =20 =

200 |

nanle 6

4006 |20
0006 200
00

n 8096 + 28 =
8596 |28 «.
0196 307

00

o) 0400 18 =

5400 [18
000 300

07344 + 36 =

7344 |36
0144 204

00

307

300

204

90




Divisdo por 10, 100, 1000 ... | ) 5000 = 100 =90 |
| w5000 + 1000 = °
 por 10, 100 ou 1.000 hatta eiminar um. dots ou s | | D 9000 + 100 =0
~ zeros do namero. .
Z | 'v914000 + 10 = 1400
8. e an diminsen. | w3000 + 1000 = @
a) 800 - 100 = 8 | o) 4200 + 10 = 420
) 2200 + 10 = 290 0 6000 = 1000 = 6
9 7000 + 1000 = 7 5 8000 + 10 = 800
3320 + 10 = 98000 + 100 = 80
&) 5600 + 10 = 560 9 8000 * 1000 = &
£) 3000 + 10 = o0 | H 1000 + 10 = 100
93000 + 100 = 30 1 501000 + 100 = 10
n 3000 + 1000 = 3 01000 -+ 1000 = !

» 5000 + 10 = 900




% R confoms o amamgls

00 = 10 =0

) 800 + 10 = &0

01320 = 10 = 132
) 2550 + 40 =239
d 6200 + 100 = 62
e) 8800 + 100 = &8
£ 4730 + 10 = 473
@ 52000 + 100 = 920
n 38000 + 1000 = 38
) 45000 + 1000 = 49
» 96000 + 1000 = 96

92

Problemas

1. Um %namjww Amin&s»w 288 svon
coubenam  em  coda coiea?
Caleuls
288 |12 Coubenam 24 svons.
048 24
00

2. dfie dudrbus 324 docinhor wm
bandsjon iqinin. Quanios duinhon o

cade. bandsja?
. Runpsata
324 |9 Ao collocou 36 docimbon.
04 36
0

3Tl fom 345 figuninkan. Ela_colou
(Dumnia}apa%um nou Alum?

Calols Renposta
345 |15 O &lbum o
045 23 23 péginan.
00




43@%%96@@&@&

wm@mmm&mm
coda Tealha?

Calouls Renposta N
96 |6 Coda foalha tons -
36 16 16 manes do Pl
0

5%@@%455W@_

neson pano ndlantan iguelmnts am 5

lcide do 27 mdnen,

Coﬂmﬂdamdg?)mhmh

%9@@@

O 9

| 8. Tlwma secunnse do oncola, 265 ol
men Jonom disbubuides sguolmerds am
5 subun Quantes alunes fonam am
cado. srubun?

mioxm (Dunmenla fmurlnh & nQannn C/deuQG R_SUMPMTQ
am coda mmtum? 209 !i Jonam D3 alumes.
Céleunls Renpeala 15 53
455 |5 Db omfon 91 mudan.
00 9
0 q J&mﬁm& 682 baQoaA mﬁu@ﬁ nam ALDIT\LQH.LUL
xoanrmsszl nmtruz 22 colimon. (Duami@ﬁ
6 um QQ axatq mistum 54 CQQ(‘[‘L}Q aum 6 baQraanmJstﬁ mQ@coJ‘uu am caola caura?

dion. Quomlan collean de Jons om 1

MMWQWWIL&.&A&
d colon pon dia?

_ Calade Reporta
54| 6 £ Jané 9 calean.
0 9

 Cdllads Renpsala
- 682 | 22 Colocarai 31 nollgadinbes,
- 022 31

- 00

93




0. Uma. ouche comnome 84 Lion da Lai-
Lo oom 7 dian. Commuwmimds o mosma
W&mmmw
Udnes comnome om 1 dia”?

Céfleule Renpoala

84 | 7 Connome 12 litnes.
14 12
0

T e fom 420-Aefin. Uoi guondidon.

Colonls Renposta
120 | 5 Collocand. 24 Lspus
20 24

72 Bl G 108 pugn e noup. Vs
Wmmmo&?
Renpsala

18 12
0

94

12 Um  lowroden  eolhou 600

W%W@W.

mdamw7
RLQP@/J,Q

olsz

Calleules
650 [_ Jing 13 quilen do nsja
160

00

Céloulls Renpoala
528 12 Jonom unadan
048 44 44 coiman.
00

9.2 48 Jonamjon cobem am 24 naces,
48 |24 Cobem 2 lanamjan.
00 2




16,20 am 3 pegon o Jila A4 90 amdnes,

quanlon manes A& wm 1 pen da Jda?

Colloulo Renpoala
90 |3 Ha 30 maines.
00 30

hobends que fodes figmam o mewme
W%WWML@

wu,QRnwn mda MOL

Celleudo Renpeala
288 |12 Coubernam 24 ovens.
048 24

00

Divisor de um ndmero natural

- 0 namero natural diferente de zero que divide
- exatamente outro ndmero natural é o divisor desse

ndmero.

ds quadns.

M—M@—m—&@épm

Colouls Renpoala

648 |9 Coda wum Jog

18 72 72 codinan. B o
0

A Um mimoe maluwnal § divsinen de

oo quands o disnge for
N

WW@Q&WW

m




@Qmwsmwxfﬂs.
O (4) 414 412 411
0 1 0 2 0O 4
O 4) =1, 2, 4}
O @)
818 8 |4 812 8|1
0 1 0 2 0 4 0 8
0@®) = {1, 2. 4 8}
oD (B)
616 6|3 62 61
O 1 02 03 06
0®G) = {1, 2, 3, 6} [ =1
0 O (10)
_ {040 105  10]2 10|41
=1 0 2 0 5 0 10

0(10) = {t, 2, 5, 10}

12 12 12 | 6 12 |4 12 |3
0 1 0 2 0 3 0

12 ]2 12 |1

—l=cl—) 0 12

0(12) = {1, 2, 3 4, 6 12}

e) O (15)
515 1505 15 |3 15 |1
0 1 0 3 0O b 0 15

0(15) = {1, 3, 5 15}

£ 10 (21)

21 |21 21|17 21 |3 2111
0 1 0 3 0 7 0 21

oD = {t, 3.7, 21}
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3. Raprasanls o conjurle da Jodon oa mic | 7 mas & | dwser | 4, 24,

. 24 + 7 =13 4 &5 rnle { -

12 — 0 12) = {t. 2. 3 4, 6, 12} o2 ¢ | milliple de 5, porque

14 — O ¢4) = {1, 2. 7, 14} |
= 5059 WU*QI*PQD de 3, pogue
16 — 10 (U6) = {1, 2, 4, 8, 16} | 3 x 41 =12,

18 — D U8y ={t 2 3 6, 9 18} 12 g | dintaon &36,_
o 36 12 =3 4 o ranfe ¢ 0|

20 — 0 (0) = {1, 2, 4, 5,10, 20}

h)8 Mo 4 diinon EIJL 74 ,Poflaluq

24 — 0 ©Q4)={1, 2 3 4 6 8 12, 24} 74 + 8 =9 3 6 ranfe & 02

4 C@’mDQQTQ QJD_O’Um}{mAG m\thnQG SAL AM\}UD,(S"L i) 4 I divsinen ASL j_OO 1:)19’1(1'119
L o mew qu anld VaQtamclm, am  cada 100 = 4 = 20 4 5 sunle ¢ O.

LSPQTTQ(‘QG—

)) 7 mos 4 digsiacn Aﬂ 93 gxs"lnluq
D4 & [ dvoo | 446 pogu | 93 + 7 = 13 4 o e £

16 = 141 =4 4 5 rnanle ¢ 0. .
L K3 mEe ¢ L diwmen | dy 15D, ponqusz
. 32 4 ”W&I*PQG' &B,W ] 150 = 3 Moo ronfe 2
47 x 8 = 32, e

018 ¢ | milligle | 4, 3, ponqus |
3 x| 6] =18,
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5. Eacuva Iodon o divincren de cada mi- |
mone & anJiVUnl L RUL AMoUet meﬂﬁuyi.gﬁ

DO @ = {1.3 (9)} .
DO B)= {1 .(3)) N
00 (M) = {1 (1))} N
IO U3) = {1013 } N
90 U5 = {1 .3 .5 . (B}

Expressdes numéricas

Numa expressao numérica em que aparecem as quatro
operacdes, efetuamos primeiro a multiplicacao

e a divisao e, depois, a adicao e a subtracao,
obedecendo a ordem em que aparecem.

Exemplo:

- 138 =

86 + 52 x 7,

86 + 364 - 138 =

450 - 138 = 312

93

a)l40 x 5 - 472 + 38

720 - 472 + 38 =
203 %38 = 291

D364 - 89 + 47 x 3 =

364 - 89 + 141 =
275 + 141 = 416

c) 270 - 118 + 32 * 6 =
275 - 118 + 192 =

197 + 192 = 349

MM UCONS.

D12 + 6 + 2 x Qg -3 =
2 *+18 -3 =20-3 =17

Do *x 38 +14 +7 -0 =
48 +2 -5 =50 -5 =45

7. Caleutle o mollon dan naguinian scpransses




09 x9 + 18 + 3 -8 =

) 226 + 2 -9 x 8 + Q =

81 +6-8=87/-8=79

D81 + 9 +5H x7 -4 =
0 + 35 -4 =44 -4 =40

932 x 15 - 240 + 12 =
480 - 20 = 460

0d7e + 8 + 70 x 3 + 1

M3 -72 +2 =M +2 =43

B4 8 + 6 x8 - 26 =

~———o e -

3 +438 - 20 =06 - 26 = 30

- w42 + 10 x6 -18 + 9 =

42 + 90 -2 =132 -2 =130

A2 x4 +8 +Q +7 x 3 =

22 + 220 1 =247 + 1 = 248

48 + 4 + 21 =02 + 21 =73

9066 + 3 +9 x 3 -10 =

0429 + 3 -2 x7 +6 + 2 =

22 + 27 -10 = 49 - 10 = 39

N—oo

43 - 14 + 3 =29 + 3 = 32

9300 = 7 x 9 - 200 =

w100 x4 - 40 = 8 + 3
420 -5 + 3 =45 + 3 = 418

00 x 9 - 200 = 450 - 200 = 2350

D 192 = 2 - 47 x J + 4

3. GlQrqu Jey man ola)a QAN AZON  MUMETUL -

06 - 94 + 4 =2 + 4 -6

LON. 8m Jmnuirla, (DTt UiVio WP )’UUMLQJIQAM

ma mAmm U‘Uzbmmisz.

D36 x 12 + 120 - 200 =

432 + 120 - 200 = 2957 - 250 = 307

KWilo x 3 - 20 + 3 =
48 - 26 +3 =20 +3 =025

D18 - 2 x 4+ 5 =1

N~———o«—

17

o 4 x 6+ 5 - 12

~N~———o—o«

980 - 4 x 12 + 2 =39

99




P12 x 6 + 8 - 14 = 66

923 + 13 x 2 - 9 =40

984 - 5 x 44+ 9 =23

942 - 12 + 6 x 9 =8

N35 - 4 x 5 + 3 =18
Reaullodes ma endam crancemla:

15 17 18 H23 139 H40 - 66 | 84

SIS INM

D3 x 11 +7 x5 =
33 + 3D = 68

922 x 2 + § = B0

0 5 x 5 - 15 = 10

Wil 0 5+ 5 = 60
0.Cllall & malon muminics dan scpun

o4 x5 +2 x 20 - 16 =

20 + 40 - 16 =
60 - 16 = 44

| 960 -5 x11 + 10 + 10 =
Q22 + 9O - 7 = 20 | 60 - HH + 1 =

N h+1==0
038 - 8 + 15 = 45 e

| 936 +15 x 3 -5 + 7=
046 - 16 + (18] = 48 . 36 +45 - H + 7 =
- N 8 =-hH +7 =
929 (8 (+) 35 = 7B 8- =70
96l (+) Q27 - 25 = 63 990 =3 + 15 =

30 +1H = 45
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.szl’)arm aom Q)’mw

N~

"
1 1 1
2 3 4

wmi_qn@c&

m e

Fragdo

.

® Para representar partes de um inteiro utilizamos

fracoes.

(quarta pﬁ (ingcigrto)
-

ENTE N

&«—— numerador
&«—— denominador

4 partes iguais

' 0 numerador representa o nimero de partes

tomadas do inteiro.

® (O denominador representa o nimero de partes do

mesmo tamanho em que o inteiro foi dividido.J

1 1 1
D 0 7
1 1 1
8 9 10
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2 Rp.mmrnh [ZG—"UYY\Q d_q Eﬂarnm Jol naTJ_Q

4pJLmI£ am rmrln Pir?]um ol !Zhagﬁm imrlicnrln.

ﬁG‘QG-"l [‘1(1 [‘[1[1(1 anum

1
o) / o) 4
8
8
d 0
A 5 %
3 4
3
e) 4 £)
= @)
7
3%\}6 ol lZioum. 3
I d
0
1
2
2
10
&cmwa o ,I[Z_Tlagﬁs da Fir{ujum ,ani-anln
r‘la JoC AN 8
9
poumdlba | L pords | S
4 4
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Quando, numa fracdo, o
numerador e o denominador
sao iguais, a fracao é igual ao
inteiro.

3

ou um inteiro 3

-

6. @QM‘U\R o3 Q/I‘QfTTUl’)Q,(‘)— 2 MPQQTQ.

o) S cuoden
4 i

5JQU\3+AO 2m POTLLUD. L%unib 2 Alt).untq am
rnrln )‘uiﬁrmgugm Jou lBhnt:ﬁG Lmrlirn(‘ln.

S 2, doon sidomos
3
d) 3 ran Jogen
4 4
4 6 e) L s o radon
0
\C) S Inin momnsa
9
5 8 Cx) 4 + +
3 12 5 P
Ha oubnan posniblidaden di disinse am parden iguain
5 LU Jom imiszih@r
2 3
D 7
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7 &cmmo [27’1(1[‘[1[‘)— mmujamni-arla ann nnhb

Leitura de fragoes

ccQ@fuoLamAa

e R

),

| .’ Para ler qualquer fracao com o denominador maior |
que 10, lemos o numerador, o denominador e, em

seqguida, a palavra aves. .

/N/\

V.V

8. C@Jm{)QoTo oS nlunnlm QQ)aimm,

Sigre | Trasao

0
3
2
= = S (R
- 5 o
8 10
e) f) 4
al .o — frin saschos
2
4 D
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Fragoes decimais

| .’ Quando o denominador for 10, 100, 1000 etc., L

10. Excranvo. !ZhﬂrjiG mxlahm_emi_anln am coda

WE"%W'

lemos o numerador acompanhado de décimo, q)| B En 30
centésimo, milésimo etc. /* 10
o),
qR_QAIQTUUD.UYJl am IE@"U’TT‘LQ da I[Znazfus.
20
A mowve comfdnimesle) cimee  dicimes 100
9 5
100 10
D wm milisime f) dmnluqmta amiEnimes 1. Conlonme  an 2]1[11;@@)3_ qug nqplmzmmtnrm

JJmm Juntqim.

1 50
1000 100 @
) aife digmes |0 minde milémimen /5 (4 5
5 ) 4 ) 8
8 20
10 1000
1 20 §
10 100 / 2\

o
0|
N~
w\z\a
o[t
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Comparacdo de fragoes

12. C@JmPQqTQ oM oA Nmods > oou <

9 o . oal 4 D3 L
J Quand~o dua§ frzic;oes tem 0s denom1nadore§ iguais, 8 8 3 3
a fracdo maior é a que tiver numerador maior.
® Quando duas fracdes tém os numeradores iguais, a =
fracdo maior é aquela que tiver denominador menor. = o) 4 2 d 7 o
- | B I / 3 3
2. Pune o complile 92 17 96 8
4 4 9 9
1
4 o1 1 1 N2 2
0 2 3 9
2 ) 0 Rel ) 4 4
4 3 9 7 0
%, Condorvne a Fﬂarﬁm Mot 2 rwlomuumh-a
3 um oo e denembe.
4 3 2 /5
5 5 6

G {Zﬂagﬁ& memen 4 |1 | G lﬁhagﬁm
4

moduest 4

Exumelon <a runposton:

Rusposlo. do ollums.

®
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15. Conlonme o Jrogie memen 2 neprenembe-o o 5 5 5 5 95 9
mB@md&dmmﬁw 3 10 12 9 o6 U
3 3 3 3
6 K y 4 5 . ordum sl

Exumplon Ao ranpsalon: 5 .5_.5_5_5_5_5

=M1 10 9 8 7 6
D o
o alune. . MAorm Aornp_hmmiﬂ:
5.5.5.5.5_5_5
7 8 9 10 11 12

16 &UUUUQ o Qﬁam@m am mAarm U‘uzbmmtp.

2 AQ[‘TLM[QITIISL L,uaamolm N Nimadhs > e <,

17 nﬂbtnla Pi%um TuAI’_)J’UUb_QmLL

24 3 7 2 5 1 0

9 9 9 9 9 9 9

a) uma. Fﬁacﬁm mouen Qe 4

7
. MAQfTTl ULthQfTJR:
t .2 _3 _4_5_6_717
9 9 9 9 9 9.0 5 (0w 6 ou 7 )
7\ 7 7/
. mAqm Aqrmmmtz: b)wma !Zharjim mMama L OI“QL
7 o6 .5 4392 1
9=Fg~ g 9 9 9 9 / \
\ ] 1
4
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C) uma !Zhﬂ[;ﬁm— moduet s

19. Compllede  an

onluin}aQomLUQ.

Ehngfée}a poa. g hoémm

w6 o D1 _ 6 _2

2 4 9 3

06 02

FragdOes equivalentes 8 4 6 12
: .... Fracdes equivalentes sdo fragcdes que representam 0 3 ) o 2 7

a mesma parte do inteiro. = N - P

® Para encontrar fracdes equivalentes, basta 0 3 0

multiplicar o seu numerador e o seu denominador
pelo mesmo ntimero natural diferente de zero. 1 _ 3 N 2 _ 4
3 19 & 16

18. meLL JoUsY Pﬂag@@a. JDQ/IDGUQ, L@Jm,tl')thsz.

20. Pimla o J’tjulzzTLQMmLL JoUs Fﬂag@@a.

o))
o) 3
0
) d
S i N
2
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C) / 3 6 e a thran QnuuoanLz Jo 2 , 4
t T = ? de ol&mmmmanlm 12. 6 12
f:) ol [27‘1(1(‘111} onum}anLl ol 2 , o
do demomimadsy 15, D 15
d 2 6
| ? = ? Q) Ehnrm onum}anIq o 4 , ﬁ
de damominaden 24 9 24
N a Q]'lafm smuuuanig Jou 1 g ﬂ
2110 mcubra: de dsmwlnumnrlm 100. 2 100
A a lZJ‘Laca& Qmum&aquLl Jot 2 , % 22.Cn hg%ukmigh ,!Zhagéeja RO Qalum}oﬂgmhh?
do demomimaden 18. 3
d)gl @ Dim | X Noe
3 D
D) a V]‘lﬂ(‘ﬂﬂ qnum}aQ mle o 9 , ﬁ
de domsmunader 24, 12 2 02 2«4 A x| TNas
4 8
C) Eﬂacnm; anun}anLz a 1 , i C)Q ﬂl Dim Moo
di donomimadon 12. 6 - 6 3
d)@ l& Dim | X Nas
Do Jragie squivalanfs o 1 % 4 6

Ao damominoden 6. 3
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Fracdo de um nOmero natural d 3 4 20
0
L STy 2 e 20+5 = 4 3 4 20 =12
4 4 4x3=12 5
(XYY HREHe S
IR Sees 2 9 4 43
HHHEH
4 ]
4 3+3=1 4 4 3 =1
1 x1 =1 3
22. OQV)_Q?W{G,QDQMT\PQGRCQ,QCHQQ:
) 2 do 88
1 19 +3 =295 38
—de 10
3 g9 %4 = g 88 + 8 =11 2 do 88 =22
1 1525 U.x2 =20 8
3
a4 de 12 o 2 do 40
6 L
12.+6 =2 4 4y 12 =8 40 + 4 =10 2 40 =20
2 x4 =8 6 10x2 = 20 4
o 1 d 60 n 1 do 64
D 38
60 + 5 = 12 1 e 60 =12 64 +8 -8 1 o 64 =8
12:x1="12 5 8 x1 =38 8
o 1 de 27 27 +3=9 1 427=9
3 9x1 =9 3

110




) 5 de 32 D1 du 6 OO0
8 2 OO0
32+8=4 5 4,32 =20
4 x5 = 20 8 6+2 =3
3x1:=3
D 2 da 18
3
8 + 3 =6 2 418 =12 D1 de 10 OOOO0
6x2 = 12 3 5 QOO0
k) 3 do 30 10+5 =2
4 2x1=2
36 +4=9 3 4 36=27
Ox3 =27 4
e 2 do 12 OO
24’TDUT1IR Y dmmﬂwﬁ 2 canuQQ. 4 OOO
QOO
D2 de 16 QOO0 12 =4 = 3 QOO
4 OOO0O 3x2 =6
16 =4 = 4 OO0
4x2 =8 OOOO
93 4 20 OO0
01 A 14 OOOOO00 5 OO000
i OQOOOOO0O QOO0
14 +7=2 20 +5 = 4 OOOO
2 x1=2 4x3 =12 OOOO
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25.@190190. b):,sfim Uumfim:g
o
ad D d18=10 |d 2 d.63=18 30+6 =5 5 x5 =25
o6 7
18 +6 =3 63 +7 =9 c) Das baicen: 1
3 xd =15 9 x2 =18
30-+3 =10 10 x 1 =10
0 4 A 22521808 2 do 36 = 24
5 3 D Do mamimon: 2
225 +5 = 45 36 +3 =12 6
45 x 4 = 180 12 x 2 =24 30 +6 =0 O x2 =10
O 4 4 45-120 |9 3 A 152 - 114 o) Ao ollon: 4
9 1 6
45 +9 =0 102 +4 = 38 30+6 =D D x4 =20
o x4 =20 38 x 3 =114
) Do mus’umm:L
2
26.Em wma nola de oula A4 30 alumea. 30 +2 =10 15 x1 =15
Qchqu r}uamim nQumm NAuM racln
wmo. dan mnari-qmﬁhhram imdicadon ,f_m— CI) D fmsmuunouai
lon Iﬂnag@m. 3
30+3 = 10 10 x2 = 20

Q) Do ruwives: 2

E Y))J)ﬁmd@:%g m:@
30+10 =3 3 x2:=6 30 neprasemla a 30
30 Do foda.
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Problemas

4 U.rma wATumum [ZJL/J 2, Aﬂ)b_ 50 QquJum

nQ(‘l [‘1(1}3_ 5
| Cucon fam 40 comumbon. D 1 o . Quandan Musan o coshomin fos?

JJumas-. 4 CAQCHQG R}U\DMTG
Quomles carvuimbor Lucan dan”? 50 |5 10 | Ela oy 20 Wanewn

Céleuls Renpeala 00 10 x 2
40 | 4 10 | Cucan duw 10 cannimbons. 20
00 10 x 1

10 5. Pora o [Zsu»Tm; jumimass [Z,csfuam\ Vof[ma D

didgion A Bandeinimhon. ”[q clonam 2

2 ll.rm nxnmuoxh,@ Qﬂ/l 100 NOLSD DLQ nlnm. Aah Q)anloxrumy\ah 5
“[q memclszu 3 Awm ROLSA. Quomfon bomdeirumban E@»m eclodan?
5 CGQ[‘HQ[‘)- RSU\DMTQ
Quanlesr nacen de pipoca wendeu? 12 60 |15 12 Aonam_eolodas
Célloulls T%uwlnmJ[a x 5 10 12 x 2 24 famdeinimbon.
100 | 5 20 | Vandow 60 naces 60 O 24
00 20 x 3
60

2. Jomamde gamhou 24 Beson. f8 arw-

6 Dﬁl m nqca .djl VJQ nlm Lunﬁua 63 me-

MU M szbtﬂmig 3 doﬁ Qm)fm

4 7
(Duamim QM\Y‘L% Jﬁ’lmamol& ﬁ’d QJ’U’LLUTY\B{L(P (Duamim m\ﬂm@ﬁ lz,cs’lo.rm f\}emnl AM?
Q{Q[‘HQ[‘} RsUHAI’)MTa QiQruQm, Rﬂhnmin
2 14 6 | Jownomds 44 annumen 63 |7 9 | e mundiden
0O © X 3 18 Linnoa. O 9 x 1 9 melnea.
18 9
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7.Cono. comprow 3 ds 56 Badon.

Adicdo e subtracdo de fragoes

3
(Duami_n)a QmQa}a Qma wm,iamu? TR&AIQTUUDJLle O ‘?_nng@m 9 o?ohm JoUA nrligﬁm.
C(iQfllQG Rﬂh{)mtﬂ
56 |8 7 | Gma comprou 21 bollan. a)
0 7 X 3 + =
21
2 t 3
8. Tulioma anmyv@u 24 anua Doy 1 pano 3 ' 3 ) 3
i 8
Com quamles f8pin fulliama ficou’? D) TS <
C(IQFUQG— R@nmta ( \ + / \ = ( \
2418 3 24 “J:u&umm Jicou com
03 x1 -3 21 Spun
3 21

q. 2?>amolna IMTL?IQ 120 aol;z)aim%. JDQu 3

D

joJoVaVeN m,(lfua 2 o J’uthamIsz nam T%QTQ

{Duamh}}a anlq}au\)oﬁ T%qi_q OOIYUVLGLL?

Calewls Rsu:m—bin
120 | 5 24 13t %amfwu 48  sdonives.
20 24 X 3
0 72
120 Morvia
- 72
78 Tds
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Adicdo de fragoes

5. C@"YTUI’)QQTQ JoUsY aAigF)Ua.

,... Para adicionar fracbes com denominadores iguais, | a) i + 3 — Q
adicionamos os numeradores e repetimos o deno- | 3 3 3
minador comum. /

o 2], 5_ 7
2.8?91-110 o n(‘ligﬁm 2 PUTJ-Q o AI’)nﬁLUJ 10 10 10
3 42l 15 - 4
a) 3,4 _17 5 5 0
4 4 4
9 2 4l 6
7 7 7
> 3,1.[4
373 .3 9 3 4 4. 4
6 6 6
9 2,2 _[4 o [8] . 4 - [4al_y
D 0 |9 4 4 4
o 2 L 4 _
d 3,47 6 6
o b |6
N4 2 0
3 3 8
o 2,3 (5
o b |6
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4.8{)01-119 o nnligfifeb_ 2 ONLASUL & J’UU\)HQTII— 0. 8{)01-119 JoUNY ﬂnligfieja:

do A m,iamzmmi-ngﬁm %ﬁélpira de codo

B?ﬁﬁngn&: C\)i +i 6 F)L i 3

3.5 (8] 6 6 33

9 9 |9

1,3 [+

66 |6k Ls

4.2 ol

1010 10

2,351, 3+71=10 6+ =10

& 8 |8 D 10 10 10 10 10 10
28] - 10 9+ 011 -10
10 10 10 10 10 10

4,2 6]

o 6 |6 E

116




Subtracdo de fracdes

8 8901_119 JoUNY huQ‘)-thﬂer}a 2 ONNRCL & M119—

- Para subtrair fracdes com denominadores iguais, 1

fods 5 _supnassnlogin_gpdfge i soge

- basta conservar o denominador comum e subtrair os L Q _ i _| 2 C
- numeradores. 9 9 9 A
: A"A - D3 _12 X [x B
m» S-3-1 L
_ 6 © 6 X|X
| i A A Sl 3
| 6 4 _ 2 C
10 10 10 B P2
/. @th o quQ}tﬂagﬁm Tmmtaolab DQQQIQ l _ i i D
| | | = A
IZimum. 8 8 8 X
0
Q) 4 2 _ 2 0 E
C;%zi}—:cg%zi . ) 6.6 16 X | x| x
6 2 _4 yi=1——
6 6 6 3 3 3 9. Etue on mublnogsen
o) a 7 2 _5 o b 2 _13
é%?J%%i \ 9 9 |9 7 7 |7
9 2.7 8.5 .3 038 _ 7 _ 19 _ 4_ 5
10 10 10 8 8 8 10 10 10 1212 12




e)ﬁ_i: 2 F)g l_ 2 2. Morcon wmmidﬁwmcﬁuswfzni_o
3 38 8 10 10 10 3
;z?)o'mzin LT i 9 Q(JA_U\T(UU{B—& .
210 4 _ 6 WI 0. 4 3 3
5 5 0 15 15 15 Que [Zhngﬁs d& LPLGC@QQTQ LMo G

frin jurdon?

)10 7 .13 ) 8 6 _|2 Cellouls Renpoala
13 13 13 16 16 16 2.,3,2 7 On Inin comnam 7 do
g8 8 8 8 Aocolate. 8
012 _ 6 ey 8 1 _[7
20 20 120 9 9 9
M8 _3./5 nW4_2_[2
12 12 12 11 11 11
Problemas 15
SLGDQTLQ!TT\MCUTTH%G.

1. DU\HAL m Q}@Q@ am 5 AI')aTLLUQ i%uaib.

E |

C@ngam\ﬁumWL.

(Dusz Eﬂagﬁm napmzmmta ol r1|u(1m1-i(lacl9 Joli

5 5 Pomeinos qua wendi?

D AI’)QTLLL do bole mér comamen? Calols T%uwlnMTa
Célleuls Renpenla 5,6 1 G Jragas 1.
2,13 s comamen 3 do bols. 1515 15 15
5-H 5 5
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7 U.rma coATurmm wmmm JUumuoe noca d&

4.£uriﬂma IUYLIZ\QQ A& Jmuac Ly‘li-ﬂ 2

6 lVJan»TMQmummI@angﬂrmum
coman 3. g
6 Jameol. Quamle nerlou da peca’?
Dus [Zrmrm da Ieda rnonfeu? Célleuls RﬂhnMTﬂ
Calelo [Renpeala
5 3 2 Rusdou 2 do Lol
6 6 6 6 2 4.6 Rerfanam 3 da_paca.
9 9 9 9
9. 6_3
6

(Duq DQTLISL TUU‘IG{L Li@ﬁ ,Gfl}(s{)?

CcltdruQs RMJIDMTQ 8.]90& Q Dl& am  oms QQIJUUG, ibﬁﬂ o
6 4 2 Runlaram 2 des svea. 12 12
6 6 6 9 mnusd& A& VJU’UQD (Dan JZJ'lﬂfﬂB— ;oL@ oM
I cl (:lxcacla ,QJD_ auQah?
CQQCUQG— RAUMII’)MTQ
6. Jxmy\aé d!l um Q)OQG— szii /lnam
9 9
Cuin. 12 3.9 Do dsdicadan an
Com gquamle fiqua? 12 12 12 alon 9 do ame.
(:('XQCUQG- RsUnlf)MTn E
8 5.3 Jiqllqimid@%&s.
9 9 9 9
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Geometria o) Lt 9 1
A - Y
Angulo I

® AE/ ]

»
»

0 giro dado pelo ponteiro de um relégio nos da a | X z
ideia de angulo. | Dodon: W X ﬁ Dodon: W X ﬁ
| oordice: D pérdice: X
L de quadne. o
12 horas 3 horas 6 horas
angulo nulo angulo de 1 de volta angulo de 1 volta |
B 2 | angde  whie  lades
lado -
3{ 5 angulo BAC
vértice: A . a) Um amgulle g FJ@WQAG pon
AT \ _lado lados: semi.rreta ﬁe Ao sermivueloos qu /loanisum ds s
Sertice . semirreta AC S W
0O onds on semiovelos he am-
’l. ﬁr:lqmi-i?inluq P QQAM 2 o mé)’thm djl raola wnjj'uoum i o poérdics
amaule.
/P/' Nb\ /‘ o) On foden do amaule RO
Q) b) \ /0 lorumades pdlon ducs  semirvwlon.
o<l \ / | |

e

Ve

Qn(‘lﬂ{): Wﬂ. w Qn(‘lﬂ{): W 9 MO

n}éhi_iro' 0 n}éhi_iro' M
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© 3 Qanaifigue oa smgulen am nade, aguds

Quando duas retas concorrentes se cruzam formando t S
4 angulos iguais, dizemos que as retas sao
perpendiculares. E o angulo formado é chamado

angulo reto.
S

0 angulo reto mede 90 graus. 1 450 900

e Angulos menores do que o angulo reto sdo
chamados de angulos agudos. 1

e Angulos maiores do que o angulo reto sdo 1
chamados de angulos obtusos. |

s - 120° 120°
_l | 3 G%I,UJD,G QQM
angulo reto g angulo agudo E
= A A
: > 30°
angulo obtuso ]
(6}
90°, .

A
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1. T‘?o/lnnqmmig mno nluarlm oA momeues  da-
clmaoda.
01 0, 1
0,01 0, 0 1
0,001 0, 0 0 1
0,02 0, 0 2
NOMeros decimais
0 4
o 04 ,
e Um décimo:
namero decimal | 0,1 fracdo decimal % 0005 0, 0 0 9)
® Um centésimo: g -
' 1 0,08 0, 0 8
namero decimal 0,01/ fracdo decimal ——
100
* Um milésimo: 003 0, 0 3
namero decimal 0,001  frac&o decimal _— '
1000
10006 | o 0 0 6
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2. Comlinus o

U o smamgls. | 3 Eoonama o frogae dumal s o mimns

L = O,Q $5-me: doin décimea

b)— =,AO’9 mease  décimen I

5 03
c) ﬁ = 109 cimees décimen
7 _lo7
d) iO = , nole décimen
o) = = |04 L dicume
10
3 _ 03 ;. e
£) ﬁ = |[M¥P ] Inan dicimen .
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5 OQ)MJ’U\R JoUA) Pxnum Rynnmmb—m Jaer

4 R_QD?‘LMY\IQ am  mdmene nlqmran JoUnY /Innn—

Il/l )CG'Q,(S"[ Aﬂh djl K‘ﬂl‘lﬂ Plfallm.

Jou ﬂm dl mwmm Aqmr‘mo&

05 03
b) e) e
1081 O N N
0 % % 1.9
c) £) & L
09 10 1
- | ee® -
| a) 38 décimen 38
6 16 6
‘ 6) LSOt T My |
b>8 A;frirmm 08
1 inteiro + 6 décimos
A virgula separa a parte inteira da parte decimal. 045

1,6: um inteiro e seis centésimos.
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d) 3 camdinimon 003

47

ﬂluﬂtm imfeires o mde décimen

e) 0 dicimon
£) 78 dicimos
Q) 29 condinimen 029

100 décimon 15

06

73

606

01

79

cimesmleines o wm  dicime

nofe imfoines o mevse s iddcimon

) 32 décimen

32

D 84 comlinimon &4

8@9)@]1/0{ S erQﬂ’TLPQB— '] M{JQQTQ.

5-ne: dimes cmlinivmes

7@9)%0{ S Q/I‘QFYT\DQI‘)-. 5
! —~ =005
100
20 _np  Lime: don imbeines -
10 o D décimoen ) 2
“ 100

0'02 dotn  comddnimen

Q%m Paga o PO

007

7
1 O b) 1 :
- C\) % = |18 wmimleine o ole  dicimen = 1BV
34 R 150 -
34 _ sy
b) 10 Trén imfoines o orxwirus ddcimon

rnede comddmimen

001 | L codin
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=~ = 004 quolne condifimen

100

o0 _lo06| . i N
100

f_‘) i = 0,03 Iﬁfua I/ i o
100 .

A, Encrama. por socdumas: Obsonwe o amampls. |

244 -
MMQW&WM
0,36 -
Iimla o mein comfénimen o
008 -
oile comfénimen |
0,27 -
rein imleines o pimfe o ndde comfénimen ]
035 -
oifomfa o cimes  comfinimen .
091 -

_movemla o wm comidnimen ]

001
196

um imfdine o movenla o mein comfinimes

D 34 pomdinimen

034

006

009

8) 2 imlernes 2 43 comdinmimen 243
\C) 4 imdeines o 18 cordinimes
Q) 0 imloines o 4D comfénimesn | 049

h)? imfoirnes o 22 cmlinimen 7,22

003

0. Excrama ma fovma da mimane dacimol.

418

3902 D) 99 cndinimes | 099

Trén imfeines o qu.munia o dotn cominimen .

733 j)gm&uwﬁawmmnﬂmw
nolo imfeines o fimba o Inén cmfEnimen
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o 33 - 0033

1. Comliue o wxoncloie. Obsowse o Q/I‘QITTUIOQ,(‘)- 12. Exncrava ma I[Z@—'Uma de Fhagﬁm dacimal.
s compldd. | s
| 90084 000 £) 09029 000
% - 0003 Cire bon mliimes |
| _ 11633 _ | 0165
L 1633 000 o) 016D 000
e 29 2
1 00029 = —— 0002 = |——
C\) .,-\E,S-\,-\ = O’OOG noin muiddmimen 1000 1000
1000
38 127
5 90038= 2 ) og27 = 2
b) .,D\f,\ = | 0094 cimauemlo o den  milinic 1000 1000
1000 !
e 1 3208
137 90001 = —— ) 3208= 25
C) .];\{/A = | 0137 cande o Jrimlo o mede mi- 1000 1000
1000 -
248 15&;@'&/\}& mao ?,Gfuma olsz muumene AqrirmaQ.
d) W aVaVal - 0’248 LJ\UJE’)JUTIIM 9 nlur‘lmlmia Q2 ——
VY oo milisimes a) 10%0 = |0006 c) 1580 = |007H
O
6) ié\gf) = 0'194 mmL@ 2 mMQmL& 2 aluatm 436 ] 4
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2329 _ 19399 0 _ 4075 |
2000 T e
o - - opos oy 2 - 0002 |
1000 1000
18 _ 3018 y A3 _ o043 |
939000 2 1000 N
. Excnama por aaturins: N
. 7038 N

nefe imfeines o Tnimla o ofe milinimen |

- 0002 -

- 0823 .

oilocomion o wimle o Inin milinimen |

- 4392

- 6002 L
nein imfeines o cimes  midinimmes I

WMQWQMQM
Din; B

- 3,184

MMRW&W&WM

- 0012

dog milin

- 7914

@Mimmgmm

- 0,240
_WMQWRWM

- 1629

wmimfeine o meincemios o nimfe o mewe miinimen

- 0,040

L

- 0400

bt 0
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15 Ei[(uluo D@-’Uﬂqi_nrmlmig.

& 086 x&J,m\Ia 2 RN
denmidaden, 3 cmdinimen 4035
4 ﬁ 416 oru.airw imloinsa o
4 dogmon, 3 cunlinimen 4305 o dugpnsin. snlinimos
_9 ).
4 doganan, 35 conlinimes 403 oo | 09 e e
\
20
 anlinan 3 dugnos \y 103 = 020 s canlinimos
\
\ 25 nes imbrines 2 wimte
;. h == LIS 2
4 degamon, 3 dicimon 4003 00 525 o -
16 C(SJTTLDQQTQ Jou TQQ‘}?QQ. 7
| oo, | 0007 nefe milinimos
C}.na:;ﬁxs Tlmere
Comes m B
38_ 3008 IJ’@JQ Lmisum s 2
l 07 wofe dig 1000 ’ oile milinimes
10 |
15 015 s 2 221 953 j:;hwrmta n
100 | ki 100 o

129




Adicdo e subtracdo de ndmeros

decimadis

O
Na adicao e subtracao de nimeros decimais,

colocamos virgula embaixo de virgula e efetuamos
a operacado.

77.8’2[@1 o o.olng&m
2.3 16 34
+ 18 + 06 12
4 22 + 03

49

18%&11@&@0&@%

D06 + 07 +24 = 3/
06

_ 01

v 0s
37

07 *+2133 +1599 =
7000
2133
+ 1559
10692

518 + 264 = 782

0138
+ 204
732

d 0465 + 0639 = 1104

0465
+ 0639
1104

e)2 + 018 +132 =

390

200
018
+ 132
300

£ 0730 + 5008 + 0974 =

0,/30
00038
+ 0974
7212

7212
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o 0030 + 4030 =

4665

7206\.71;77\1 Q2 9?01-119 JoUN) huQ}iﬂag@m.

0630 | e
a. + 4035 | a6 - 3p2 = 238
4665 | 600
| - 362
094 + 036 = 130 | .38
094 =
+ 036 | p009% - 00b8 = 0038
130 | 0096
- 0058
) 3 + 2490 + 1118 = 6608 0038
3,000
2490 0832 — 278 = 004
+ 1118 832
6608 - 078
554

1q SIPQLLQ JoUA bqutTlag@e}a.

92600 - 1542 = 1098

04 34 73 2,600
- 09 - 17 - 28 1542
02 17 45 1068
- 1 e 076 -02H = 021
2.9 40 906 | 076
- 19 - 32 - 57 - 025
06 08 ad | 051
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£) 9703 - 0468 =

9703
- 0468
9235

o 3400
3400

- 2450
1250

971 - 349

9,1
- 349
6,22

4332
4332

- 0730
3602

21 Coums 2 sfifue o mubbracsen o adicsen.

9239

- 2100 =

1250

622

- 0730 =

3602

a8 - 272 =| 928

~ 800
- 272
028

0426 - 2068 =
426
- 268
158

080 - 036 =
0385
- 036
049

108

049

D0,/0 + 014 =

039

0,70
+ 014
. 089

e) 328 + 234 =
328
. 234
562

) 463 + 278 =
463
278
7M

062

TM
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0603 - 427 =| 236 | mMultiplicagdo de nOmeros decimais
603
- 407 | @
2,36 ~ | Na multiplicacdo de nimeros decimais efetuamos
| a multiplicacdo como se fossem ndmeros inteiros.
0677 - 039 = 0287 Depois, colocamos a virgula no produto, contando da
’ ’ | direita para a esquerda o total de casas decimais
0677 ~ | dos fatores.
- 0390 e 12,1 <— 1 casa decimal
0287 . x 0,05 <— 2 casas decimais
|_— | 0,605 <«— 3 casas decimais .
) 214 + 289 = 903 e Z
214
+ 289 22 8P9tuq JoUA Jw%uimisua fmuQJ[ilanicag@m.
503
08 0/ 323
15532 - 0,22 = 19910 ) x 0 x 4
105,32 16 4 1288
- 0,22
155,10 30 20 63
| WT=13 o x 3 x 0 x
k) 400,25 + 5,70 + 0,0i = | 40096 N 108 125 476
400,29 i
N 5,70 ] 41 164 09
+ 0,01 L x D ) )
402,90 ~—1205 328 118
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Qa.wzmﬂ&ﬂmImeﬂMmL,

D 02x8 = 16 | P103 x03 = 309
0,2 103
= « 03
16 309
06x04= 24 | 005xH= 25
04 0b
x b |l | ={=3 x h
24 2h
93%06= 18 |9135x4= 540
006 13H [ R
X 2 x 4
B 18 h40
24.&[291“& o muMm:;@em
34 865 267
x 7 x H x Q7
2387 432H 1869
083 34 2254
X 4 X 8 x 6
332 2728 13H24

| 938 16,75 6.3

| x 30 x 12 x 24
. 088 3350 202

. + 294 + 1679 + 126

| 3928 20100 1912

1 29.Coume o L[LJ,U.Q o muﬁxpﬂxca@c)m i SR,
47 x03= 14 QD9 x03= 177
. 47 09

. x 03 x 03

. 14 107
D246 x0p= 1476 | & 224 x07 =|1068
s 246 224

. x 006 x 0/

. 1476 15,68
19372 x3 =116 £) 1302 x2 = 2724
] 372 1362

. x 3 X 2

B 1116 2724
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26. otus on mulliplicagses. . | Multiplicagdo de um nOmero decimal
| por 10, 100, 1000
3246 2329 o
<3 03 |
9738 09387 | Para multiplicar um ndmero decimal por 10, 100 ou
1.000, deslocamos a virgula uma, duas ou trés casas
| para a direita.
1631 407 L
X 4 X 0,6 _27% JoUNY muwm@m
0024 2802 I
L 90p2x10= 62
321 368 01723 x10= 1723
x 19 x 015
294 1840 o 138 x100= | 138
+ 327 + 368
6213 5520 d 35 x1000 = 3500
o) 6745 x100 = | 6745
234 3318 | 9 0009x100= 09
x 019 x 13 b
- 2106 9954 b g 304x10= 304
+ 000 + 3318 L
4446 43134 152 x100 = 1520
) 002x1000= 20
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28.8due on mulliglicagsen: | Divisdo de um nOmero decimal poY

~ | 10, 100, 1000 .

a 72x 10 =1 72 | L
74>100 = 120 e gra dividir um ndmero decimal por 10, 100 ou 1.000

72 >1000 =1 7200 | deslocamos a virgula uma, duas ou trés., casas para a 2

| esquerda. 3

D) 9143 x10 = 9143 | -IBE]
9143 x100 =1 9145 *Qq.&pm o dinsinses.
9143 x1 000 = | 9143 .

| 962 + 100 = 0062

c00x10 =1 ©° .
05 x100 = 950 | p8 + 1000 = 0008
05 x1000 = 500 .

L9 T7742 = 1000 = 07742

d 430 *x10 = 430 .
43H <4100 = 4350 | PH3p = 100 = 0536
4395 x1000 = | 43500 .

| e98)H + 10 = 0980

e) 637 x10 =1 68/ .
687 x100 =| 687 | P25 =10 = 025
637 x1000 = | 6870 .

| 9004 = 10

£) 294 x10 =[ 294 .

294 <100 =1 29 . 07 = 100 = 0007
294 x1 000 = | 2940 1

) 2576 = 1000 = 0002576

0,004
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50.8[&@ an  disiadens:

| Poligonos

91863 + 10 =| 1863 | e |
186’3 + 100 = 1863 e Poligonos sao linhas fechadas simples formadas por
1863 - 1000 — 0,1863 | Segmentos de reta. 4

04372 + 10 = 4372 | 3Gl on Jigunon demnbadan di ocon
AR7) + 100 = 4372 | de com & mime de lades e PJu_wnxwa
AR77) + 1000 = 04372 o tobda abaimes.

90368 + 10 =| 00368 | A B / N
0368 =+ 100 = | 000368
0368 = 1000 = 0000365

D E F

9985 + 10 = 0989 / / N\ %/
98H = 100 =1 00985 _
98H = 1000 =1 000985

c H Ig

e)012h = 10 = 00125
0125 + 100 = 000125 | . o
0125 = 1000 = 0000125 N @ % U

H1b0h = 10 = 1509 B
1505 = 100 =1 01505 e
1506 + 1000 = 001505 | I

A G K B’HD’IF’ 3, L C E
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Q) Quoin née an  coradeodslicon  dea

55 meLz ol Vxnum QQ)(IUX‘B- Um O meanmuo

guadnilidones?

4 amgullen.

con quadnilitonos do_manme
WW

] Janamja e erds o o
. o8 lorange N\ tanimgo ||t

b} g/a.o'wx}q ol QDIJ’L.Q yo U sl amansds

o) ~ "

Jol_q |Q | Aj QPOTLI leQ L’Jm Q) :L@olam JoUA IZLOUTLQ}D_ Wtﬂ(:lﬂ}l Lum S

ponalilon

A B, D F

C,E H I

b) (Duaxb NOS Y memes ;O[JUDJQQ}J lzxnu—

nan’?

RQTﬂmKaUQG— Qmam%x& OIUHATIQAG- ,P.Q]’IQQQQGOGW

2 Inapigic.
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1. CanuQn jes LU‘Lfm,G ,ol_qbrﬂm,zocirlm.

oM + 3 =9 oD @® +21 =73
=9 -3 =73 =21
=I=lp = 52
oM -6 =2 M <5 =145
=2 t+t0 = 45 x'H
Centengas matematicas
Calculo de um termo desconhecido =8 = 225
|
K o o® +12 =36 ¢ M + 206 =42
~Para encontrar o termo desconhecido numa sentenca
matematica aplicamos a operacao inversa. = 36 - 12 = 19 - 96
Numa adicao: Numa multiplicacao:
C+7=11 Qx4=2o = 24 ~= 106
|:| =11-7 O =20+ 4
I:l =4 O =5
oM - 16 = -9 =34
Numa subtracao: Numa divisao:
D—12=5 Q+3=45 = 36 *+ 16 =34 + 9
C=5+12 ()=45x3
|:|=17 O:135 = h) = 43
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)7 x M =3 )9 x @ =81 920 + M =8 M -75 =25

=35+ 7 =81 * 9 = 85 — 20 =25 * 79

= 5 = 9 = 65 = 100
0@ +4 =20 ) M +6 =24 29 « M =5 oM -29 =135

=20 - 4 =24 % 6 = 54+ 9 = 135 + 29

= 16 = 144 = 6 = 164
Ml +7 =32 b x @ =25 o I + = +90 =19

=32 x 7 =25 * 5 = 242 - 9 =19 % 5

= 204 = 5 = 174 = 95

4 ) M x 8 =256

2 1uncibria o nallen do Jovme dosconbecides. ) . + 15

D12 + W =20 oM +8 =6 =15 x 4 = 256 + 8
=20 - 12 =6 x 8 = 60 = 32
=8 = 48

14




2. Ccymzanoi—o com oA nimoin don SPGB Problemas
+ — X =+,
1. Pirnhrlm Lzmx Ul ongﬁm olp_ ;ca?‘d‘um%m
D73 %1 2=146 1425 - 76=349 Combou main 42 & licow com 72.
([guamtm cmmm%m r'l(‘irahnlm Lmyv:x
73 425 omfen?
X 2 — /6
146 349 Caleuls Renpeato
096 “14=24  P125 * 46=171 [ 1+42 =72 Ricarde Timho
72 30 cannimbonr.
96 |4 125 [ 1=72 -4 -42
16 24 + 46 30
0 171 L 1= 30
0333 7 13=111 9189 * 346=H3H
2. Quall ¢ o mimeore qua dinsidide ,lom 0
333[3. 189 i igual o 367
03 111 + 346
03 535 C({QruQG R&bfmta
0
L1+6 =736
0083~ 48=03D 144 |~ 6 =24 36 £ o mimmne 216.
[ 1=36x6 x 6
683 1466 216
- 48 24 24 [ 1= 1216
635 0
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3)Q Domao AJL olxsua mdmeanes & 54 U_rm 5 (Dan o mUMOUS oUuR m\uQi—iAI')QirnolG 1319’1

dilen & 26. Quol £ o subne mimowe? 16 ¢ iqual a 2567
G{QL‘HQG RQIHJI')MTO G{QL‘“QG ’RQIHJI'?MTO
[ I x16 = 256
26 + [ ] =54
54 £ o mimmne 216, [ 1=256 + 16 O mimane 16.
[ 1=54-26 -26 256 |16
28 [ 1=16 9 16
[ 1=28 0
6@ JOL@QP‘UG LJJL WM My 8 i(?]unQ Jot 50
Oual ¢ o mimow?
4Q iclaclsz JOLQ (\UI:uQiam MU 15 omoh 9§
i%an Jo 9 O, (DUOQ ¢ o iolaolq AR CdeuQs RSU\;PMTQ
(\(J[uQiam?
2 x [ 1=50
C({QCUQG— RAUMI’)MTQ 50 IL
[ 1=50+2 10 25| O mimino ¢ 25.
0
[ 1-15 =09 [ 1=125
15| G idade £ 24 amens.

[T=45+9 + g

24

[ =24
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7 @ b’unQﬁ djl Jm mﬂi@ mimene 8 1011[19

q n,u.rma m\thanrarnm o M“TG J 284

Jo ' 27 (DunQ 9 9nNe mumm?

gmmvarmm Ouad 4 o sulre

QQTM?

CAQ[‘HQA RMAI’)MTQ
Q{QFUQ[‘) R&J\PMTQ
3 x| =27
2 [} =084
[ 1=27+3 Exm mismane § 9.
[ ]=284+2 O sulno Jalon ¢ 142.
[ 1=9 27 |3 284 |2
09 [ 1=142 08 142
04
0
8. Uovs  dinfribuin 7D bombonn  wnbre

Do

mgtimymm. Caola m

chQQw

19 bombonn. Quomlor mder oo Tam?

0. Um  mimos moin 0

g i%an o0 18

(Dan ﬁ Jes mxifmm(?
C(iQ(‘UQ(‘)- RSUMI’)MTQ
CC/LQCLLQG RJUSAI’)MTQ
[ 1x15 =75
[ 1+6 =18
[ 1=75+15 7545 | & fom 5 malon. 18
00 5 [t=18 -6 - 6 O mimne § 12.

] 55

12

[ 1=12
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H ,Cl’mm 2 mommma Ifum iumi_am 38 LN, 13)C<1mmmm Ail:ImLQmiu Qmmm am 6

Cocia. fam 1D cmen. (Duan { o idode de oroddloiran. Cada  proddera Jicou  com

Tﬂaﬁinm? 135 Qmm (Duﬂmilm Qm_@ﬁl Cammmm

nlihi-hiﬂmiu?
Q{QCUQP} R&U\{)MTG
CdQFuQG- RJUHAI’)MTQ

15 + [ | =38
[ 1+6 =35

[ 1=38-15 38| G idade 523 amon.

BE| [1=35x6 35| Oububu 210 lipos,

[ 1=23 23 x 6

[ =210 210

',2 (DunQ Lo mdmone alusz c[m}mhol& 130’1 2 M‘.S:QJ'LQQ SO aQaurman Viﬂllm‘ﬂﬁl&}l.

¢ iqual o 187 Canbou main 47 & Jisu com 08,
([guamta}a Fi%unm%am S:Qidﬂ P@ﬁbuia?

C(iquQG Rﬂh{)mi-a
CAQI‘UQG— RM?MIQ
[ 1+2 =18
[ | +47 =08
[ 1=18x2 18 O mémmne i 36.
) Ff=08 -47 08 Lol posnuio
[F==36 36 - 47 51 Piguninhan.
[ 1=51 51
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Nosso dinheiro

.R$ 193000

wm i, mevecendon o Trimfa reoin 0

.| e
- 0 nosso dinheiro chama-se real. - R$ 47525
’Osimbolo:R$ W@ﬂwzmmzml
1. Exncransa pon wxkomnce. -R$ 214420

.R$ 30030

doin mi, comls o nluaru.mia 9 nlunim JalToSUSIN')

Imvo&mtm 92 Jckmnluomta jalTe SO '] @Liwnia co.mtomcsﬁ

.R$ 33333

-R$ 124000 fragemlon o Inimba » Inin neain s Inimba s
wm il Aufawnisﬁ 9 nluarwnia NoU fran comlomsen

.R$ 090 -R$ 3./

mcvwni.q mmiameﬁ In?m noou 9 hoJfomta 2 cmncs mmiamoﬁ
.R$ 390,30 .R$ 492000

olocamlon o movemla recin o Jnimld Ccuilases

ﬂlllfle !‘rTbLQ IYKB’U‘QGUT\I&)D. Q2 A?‘UY\I,Q pat JoUUN)

.R$ 400
nluain,@ ol 9 mmmzmia mmimu@ﬁ

.R$ 072

hQIQmiQ 9 ,olm mmLoJuM

.R$ 17900

-R$ 210

camle 2 sdendo o mewe necins

olo'ua neod 9 Aﬂ/a) mmtowm
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.R$ 933200

2. Obrorvoe.

move mid, oilocomlon o Inimla o dein neain o

cimquanfa s cimes cmfanes .R$ 200 + R$ 809 = rg 1134
20D
QRQPTUUD.WTJ_Q o nlunmi_inh. B 8,69
1134
A 3D rucin 2 30 cordomon: R$ 3530
.R$ 0080 - R$ 3400 = Rr$ 3220
D) & recin: R$ 300
06680
) 90 cmlawen: | R$ 090 - 34060
3220
d 330 reain: | R$ 33000
.R$ 4200 x 5 = rg 21000
e) 1280 recin: | R$ 128000
42 00
) 129 reain: | R$ 12500 - D
21000
g 2320 recin: | R$ 232000
h)15 camlonsen: R$ 01D G%m QFQTUQ o 013&)’10{60: 2mMm  NeoUl.
D 910 ruain 2 47 cmlowen: | R$ 91047 a R$ 12040 + rg D430 = | R$ 17520
12040
) 840 recin 2 10 comfomwen: | R$ 84010 + H480
17520
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) R$ 128440 +Rrs 18030 = R$ 146470 o R$ 92000 - Rrg &M 00 = R$ 7900
128440 92000
+ 18030 - 84100
146470 7900
o) R$ 806040 - Rr$ 38500 = R$ 47540 N Rs 42900 - Rr$ 8780 = R$ 34120
86040 42900
- 38500 - 8780
47540 34120
DR D480 - Rr$ 920 = R$ 4560 D R$ 12370 x4 = Rg 49480
5480 12370
- 920 x 4
4560 494 80
e’R$ 800 + rR$ 090 = R$ 950 ) R$ 38400 x b = R$ 230700
860 38450
+ 090 x 6
950 2.307.00
) R$ 6830 xDH = R$ 34150 k) R$ 136000 =9 = Rs 1224000
68,30 1360,00
x 5 X 9
34150 1224000
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Lucro e prejuizo

Houne luons? D quamle? 154000

- Quando compramos uma mercadoria, pagamos um
~ preco por ela.

- Se a vendemos por um preco maior, obtemos lucro.

~ Se a vendemos por um preco menor, temos prejuizo.

A, [ R$ 26000, <. - 128000

026000

Houne prujuine? [ ?
projuge? Bh guanls

R$ 16000.

[Rewendi. pon R$ 114.00.

R$ 10600.

MW?&W?

? 1D

Houve projuige
Wm\@m@oo

Uouwe buone? D mmmt@? 16550

Noe Aoune lucre. - 11450

0100

M,qu{ mszuuoﬁrp Dg muami,@?

S, 00 R$ H100.

C> C@Jmm'm o mcar:lmia ,130’1

$ 397,00.

Rewendi. pen R$ 104900.

Hounse Luorne? D cuomle”? 104500

48m coda hiTuagﬁG, J'w.hﬂl’)smnla

Him. D R$ 14806. - 89700

d) Cofrmomu Umae nmmcanlmia 19@91

014800

R$ 123000.

Hounse mquur.),srp 1D, nunmi@?

Rewendi. pen R$ 104000.

na(&y\oun}epmzjm%@
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d)C@Jmnm Junmuoe mMraAmia ,Pcn

o)

r$ 213000.

[Rawendi. por R$ 179000,

Q R$ 050 R$ 150 @l‘ R$ 060
\

M@w\w Qur?us—? JQQ nlurlmi&? 213000

Com R$ QOOO xlam compront | 40

N Asunse luos. - 179000 prudilon.
034000 10 % R 020 = rs 500
Hounse m‘toéufrg,e? 1D nlunmta? QO!i 4
Him. [0 Rs 34000 04  x10
40 PmuQiTm

5&@@%\)& 2 mzmibiruz o TuzhnManla.

D) Em R$ 36500 Aé cuambon

Com R$ 3000 POARC  LOMAIAN 20

moedan ds R$ 0057 rowdan.
Em 1 real hs 20 mmoedon do 10 x rg 100 = r$ 1500
D combamens. 3015 2
Em 30D reoin A4 30D x 20 moedan 02 *x10
de D comlawoen. 20 serwwden
365
x 20 Com R$ 1800 potas compnan 30
7300 moedan bombomnn.
Qubra o de nencluen: 10 * msedon de R$ 000 = R$ 600
36500 | 05
15 7300 1816 3
000 03 x10
30 bombons

Em 360 reain b4 7300 moedan de

000 comlaner
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8) CaQrqu o ,DJ’IQ[‘[‘)— do. Q}@Q& da noi-orn

2 d.@- J’IQ[‘J[IAM

® Y ‘w

Proce Iolal: R$ 1400

(DHQH,G- wrm:mom PN ITUUQ Q}"WT‘LOUQAM

moa A Io.m,pwr R$ 15000 (Dll['lmI,G

® w

Proce Iolal: R$ 12 .30

ma I[)nQTn am ol.xmﬂmm?

02,00

3780 17530

+ 8000 - 15000

Y ‘w

17530 2030

Pruce Iolal: R$ 7,70

Rla: [R$ 680

Rw{mtm Jollom | R$ 2530 |

d) 1D nuami-a)a moedon di R$ 025

potqra: R$ 2,20

meQMLIG nam o RS 550?

530 025 Regaden: | R$ 990
50 22 1455 1455
0 - 1230 - 775
0225 pufuca 0680  fola
T‘%wlnmia: 22 | smoedons.
225 piuca 1455
+ 680 Jola - 905
905 550 regade:
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Problemas

2. Masmas pogou com R$ 1000O JSMaL
comOnA. me palon de R$ 7500

NJ’amQJmu J s L‘m Ammnlm Mo

1C<9Jmn)m um hnllnnt& J{)ox R$ 1500 da

Rs 1000 me 2. Ouonde Pa%mmqm

ha,lnai-m ! G{QL‘HQG RQ}\»AIP)MTQ
Céllolle qulnmta 105,00
- 7500 [Recabeun. RS 3000.
1500 3000
1000
+ 1000 pn(&uoi R$ 35 OO
3500
4 C@Jmpfw briones port RS 3D OO

Ruvendics pon RS 2500. dine fuons

2. C@Jmnmu um )’lQQGOLG- ,r.),csn R$ 48 OO Pon

nuﬂmi;(} AJUWLM MQmO[QQ,G AI’)QTUCL 0@?1_171 am

AU ,P)’lﬂéul/wr? DQ Ollﬂ{nj:&(?

Qufm de R$ 15OO ? Cilells Rmmﬁia
Caleds RW.MLI 3500
- 2500 Jime_prsjuine ds
4800 1000 R$ 1000.
+1500 Per R$ 6300.
6300
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5. G Licia nahi_mu R$ 4D OO mao 7. Carlitnbor racade uma. manodo de

compra de wm ha{)atm 2 R$ 5000 ma. R$ 4000 9 orrvwmub)a R$ 1500 pon

LMY ;Olsl Jummuoe Q)GQha Ccymmm Jum M. (Duamts nnhi_ﬂ ot m\m? (Dunmi@

I fus 2 bbon. Qi sentou

Ll ? Célels [Renpoala
Céleulls Renposla 4000 1500
1500 * 5 |Gasla R$ 2500 por min.
2000 42500 20,00 7200 Em cimes: manes
+ 0000 50,00 Gonleu R$ 17000. 2 R$ 72000.
7000  + 7500
170,00
8 pnnru .ocsfmnm@u o ,QD{K‘L[‘QQIQ m’l
6. TNamaa COMODUOU AT, marcaderia am R$ 788 OO paamu de szmImela
2 muzhinrmm uaunua do R$ 5000 R$ 39400 2 > J’Uzbi-amijz am 2
© qu prage & minla ona R$ 90 OO pmtagm aucin. Qual o wallen
mamxouz Lwe Qum—u& S ,Pmmuw(? olsl coda ;Iamtagﬁm?
1D ﬂuamiﬁfp
Callol Rusposta
CC,lQ[‘UQG— R&UQAIQLSJ)L&
78800 394 [2
0000 10000 - 39400 19 197 O palen ds coda
<10 - 0000 | e prujuine de 30400 14 | prusfagse 4 RS 197.00.
10000 10,00 R$ 1000. o)
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q C)LmJolJu wmm Jm Q)J‘u_mnuqus ubmnlm

HM nam,p\a R$ 000 pon Ao de

pon R$ ZOOO Gl RS 600 pana

fraballe. Ouants %amym' I

m)asmta QLS— 9, Aonmua n}emnlqu—,o ,DB-"L

b‘lﬂQ‘Kle\Q 8 ﬁ\@’l&)& ,DG"L Axa

R$ 3D OO (Duami;@ Ducrou?

Cilloulls Ruspoala
Cillouls Resporto
6 48
2000 3500 x 8 x 30 Ganbo. R$ 144000
+ 600 - 2600 Luoeu R$ 900, 48 1440 por mix,
2600 09,00

12@91’!\){11 dou [LL ,me'\nrln R$ BOOOO ma

10 um IZQULQ.mLL wmn?usu o olu/ua JOLQ

wwum AQ Jom nuTnAM 8991]1[9{1

o rusarte do  pagamerts am 24

aQ}acamxla me R$ 12 OO 2 memolgu ,Pon
R$ 150 fanla Quamle luowed?

muuwtnrmm xounx)a [JJL R$ 88 OO Quad ¢

S 1:)7’19(@ ol,@ nutaolmfp
Cilloulls Rospesto
Cilloulls Resporto
100 1800
x 12 =1200 Luceu RS 6,00. 38 2112
300 0600 x 24 + 300 O prage £ de
+ 100 302 2A12 R$ 241200.
1800 + 176
2112
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Medidas de tempo

Hora, minuto e segundo

0 segundo é a unidade basica de medida de tempo.

Simbolo: | s
Unidades maiores que o segundo: 8h-1Dmim d0n 10k 45mim 30x

® minuto min : 1 minuto = 60 sequndos L

® hora, h :1 hora =60 minutos = 3.600 segundos/.L 2. Exncnava, RO ancfemns.

T&Muo ol ﬁusfua MraAa am raola nae- 2,& BOmum 15)1

Qé%x;@: (,Pus—mq ;mJLmutG 9 bqraumrl&). duan Aenan, Inimla mimules o nluimfgi ho(gurmcl@ﬁ
a) . Oh 40mim

LM ﬁ\@m 9 nllmmnia 9 CMCs muLmqumJa

104

o[n/(.} Ponon

.9A 10mim 20x

monse ,Pushah dﬂ/bl mULmuJ[M 9 A}UTII,Q mz(aumo[m

Irumiu 2 Clmees mULmuJ[M

:10mim 48x

2k 20mim 204 8k 30mim O0n

AQ% rmimutm Q fllllﬂﬂﬁmtﬂ Q MT[‘)— hQ[a,llmAM

199




-8R 09 smmim . 040 mim
ole Poran o amalmmia 2 move mimules 540 + 60 = 9 (9 Asron)
. 300mim
AR 23mim 9a 360 + 60 =6 (6 Avwan)
1 Aora, mimfe s Tnin mimules o mow nequmdes - 600mim
600 * 60 = 10 (10 Acraxn)
. (A 10mim
nde Asran o olyog miomulen b) CﬂQrqu nlunmic»ﬁ nTULmuJ[M }ut'l oame:
.3k 20mim 20x . 3A
Iran Aonon, nimle mimudes o wimbe horgunw[m 3 * 60 =180 (180 mimutes)
e - 85
S . - 8 * 60 = 480 (480 mimules)
| Para converter medidas de tempo, multiplicamos ou
| dividimos por 60. < 4h 30mim
| 2 horas = 60 x 2 = 120 minutos. 4 x 60 =240 + 30 = 270 (270 mmimudes)
| 240 segundos = 240 + 60 = 4 minutos . OA
2. Ruulomnnla. 6 * 60 = 360 (360 mimules)
O) CAQ[‘HQQ nruamtnh y\Mﬂh ylfll om: . 2,,?1 3mwn
2 x 60 =120 + 3 =123 (123 mimules)
. 180mim
180 + 60 = 3 (3 Actan) 124
. 240 mim 12 x 60 = 720 (720 mimulos)
240 = 60 = 4 (4 Acnan)
. 480 mim . 9h
480 + 60 = 8 (8 Acran) 9 x 60 = H40 (B40 mmimutes)
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Qutras unidades de fempo

C) QlQrqu nlunmim hQ[&“mAM ,Vu'l oam:

o
+ Lmim Dia: 24 horas Ano: 12 meses
2% 60 =120 (120 “"‘?J“”‘OLM) Semana: 7 dias Biénio: 2 anos
Quinzena: 15 dias Triénio: 3 anos
+ Omim Més: 28, 29, 30 ou 31 dias Quinquénio: 5 anos
5 .60 = 300 (300 “"‘?J“m‘im) Bimestre: 2 meses Década: 10 anos
Trimestre: 3 meses Século: 100 anos
- Amin Semestre: 6 meses Milénio: 1.000 anos
4 x 60 =1240-(240 horaum.ot@ﬁ)
. Lamim
1 % 60 =60 (60 segundos) A Quain oa monen do ame que Jim
30 dion?
. 10mim Gl jumhe, nafembro s moverbro.
10 x 60 = 600 (600 nequmdes) 0) Quain sn menmen do ame que fim
31 dian?
. 10mim Jamsine, mange, mais, julhe, ageste, sulubre s
15 * 60 = 900 (900 mzraumdm) dﬂ/awmﬂsﬁw
c) O s ¢ omo busnecle?
. 3Dmim ésmalmhmmrimgmmhgmd&

35 % 60 = 2100 (2100 mu?]umo[sﬁ)

nuaim am nuaim OMGEA.

d)(buamim lolim}a Imm L oS Q}U:Jﬁomtm?

366 diax.

40 * 60 = 2400 (2400 negundes)

e) @) g oconloc com o min de ‘!waﬂuuw

auomde o ome 4 bussecds ?

I
:jqrm :2 q Aiah
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D. Co/rmldgqi-o oA M{)ngm. Problemas

Q)Um‘uq 00O Iwm 4 nlinb_. 1U.rm %Jma’qim m{moli 170 %nQimﬁuﬂh 1319:1
r‘lia. (Duami.(} m{mnlomi UMl nluim/(ajima?
b)UJm ame o mele  Lem 18 | manon. & mum min?
C) l,lfmq nluirrvajum Lum 15 rlin)q. CCLQCLLQL& R}U\PMTQ
d Um  memenirne fam 6 Mmanen. 170 170
X 15 X BO meolihd UL nlumvg,o.rm
e) Um dia lem 24 Ao, 850 5100 {2550 galimhan, s mundind
+ 170 mum min 5100 galunhon.
£) Um Aora fam 60 mimulea. 2550

o) Um Bbimentre Tom 2 MaReN.

2. :Sim qqra r.ombiﬂuiu JUUMOL . Coa. am 3
h)uma Asffarla Lurn 10 LOmMcA. i s e 25 Aiah. (Duamim Aiab

Qasou /Irmm comnlruun o, cona.

D TNoie niculs fom 50 OMGA.

Célaulle [Renpeala

_)) Um  Trumentre Tom 90 dion.

1 trumenfre = 90 dians.

k) moia (‘16[‘[‘1[‘1(1 PYeveS H LM . 90 270
x 3 + 20 Covou 290 dion.
D Um  biémie Tom 2 OMNGA. 270 29H

Y'Y))Um\ milimice fom 1000 OGS
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3. Ceomdre nnmﬁ\.a R$ BOO ,st’l Pona. 6.0 poi ds Jode { main ndho Gue o 1’)[‘11

Jﬂngmﬂy\a 8 ﬁuym ,DB—"L Axa (Dunmi@ d_q L(J[(IQA,(‘)- d nru ,olsz (\[cynaja g Moy Mmoo

710[‘099{ nves IV_UTT\ Aﬁ)— ITTUUD.? ﬂlllQ L nﬂl Ajl (\LQL(‘)— (Dll(lQ A&Sﬁ nﬂl)b_ Jl
CCiQfllQﬂ R!U\AI’)MTQ J 11O UUAY I\)QQKL‘)-(P (Dan 2 o mMmaodhs mMG(P
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Colidos geométricos facon: | 6
Poliedros
orwnkon: | 12
K
4 . E
- 0Os solidos geométricos formados por superficies | pordicon: | 8
~ planas sdo chamados poliedros. |
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[ e umir‘lﬂ[lo IVumrlnmmm-

b)@h m’uiQTinﬁﬁ Amf muim NOS &
decamadne |, hodamadre L o>
. Damal

C) OJ:L h119¥rTu.’1.QTiPQM nlm, mub‘u@ NOS
o declmddre |, o condimalns 2

Medidas de comprimento o mlimidne
O metro
® MOltiplos e submUltiplos do metro
(1
O metro € a unidade padrédo de medida de comprimento. Tdtisd Nobrus il
Simbolo: m
Miltiplos do metro ko hm | dam dm | em mm
- d _
decAmetro | dam | 1dam-=g0 m 1000sm|100m | 10m | 1m | O L |0 0Lm [000Lm
hectometro | hm 1 hm =100 m
quildmetro | km 1 km = 1000 m 20 10 dam
1 km = 4100 dam 1hm={100m
Submaltiplos do metro 1000m 1.000 dm
decimetro dm 1dm=20,1m om 06
centimetro cm 1cm=20,01m 1 dam =4 100.dm 1m ={100 -
milimetro mm 1 mm = 0,001 m 1.000 em 1.000 mm
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2@9’-’5&7’1]\7{ PO qurmAI’)QM 9 Aqr I JoUsY k) 2381 JZUTT‘L
fmquirlah. 2 bm o 381 m
km | hm | dam | m dm cm
a) 3, 7 2 5
o) s | 4 | » o 12 m  dog malnes
C) 4 3 / 2 1 'O,5fm mois medne su cimes declmednes
D 3/20 bm = 3 km o 720 m e 0068 m  runnle o sile combimibnos
b)542 m =9 m o 42 om
) 43721 mo = 43 mooe 721 mm
e 240 m  doin mdner o guarento s cincs
D17 Am comflimalnes
O hm 2 17 m
e) 459 dam . 1427 m wm mednes o nluanTwcnmisﬁ o nimle o
40 dam 29 m nefe milimabnen
£ 2034 m
26 m 2 34 om e 0783 m sdscomion o sdonta o tran
o) 3D07 m milimednes
3 m 2 067 mm
h) 1582 yz/m hd 476 m aluaim madnes o mddemlo o mein
10 bk o 82 dom comfimelnes
) 7811 dam
7 dom o 811 om e 00 m  nein declmdnes
) 408 dm
4 dm o O8mmm
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4%&1&9}&&1@@@)1&1&@

- e Para converter uma unidade maior em outra menor,

multiplica-se por 10, 100, 1.000, deslocando-se a
W Ealodna am madnea virgula para a direita na escrita numérica. |
- ® Para converter uma unidade menor em outra maior, |
G 4w 116 & 120 divide-se por 10, 100, 1.000, deslocando-se a
c} do 121 o 125 virgula para a esquerda na escrita numérica. 1
y 2
C de 1260 o 130
0. C@Jmll’)Qoi—o Ij’uwnb?m’wwnnl& oL meFliAﬂb..
0 A 131 & 135 b 5 scamnids.
3 de 141 o 140 3 1 1 D
Qf de 146 o 150 rarnse wnno. conveondes mo almAm;

q 310 om = 310 dm = 310 m =
> » 0315 dam

’r;!'i',yé, ﬂ Q

U;{T ' ol \I &) 289dm = 1289/ = 289 dom = 0289 g
viI | z ‘*‘."-."'.’

A i 1 0) 75 = | 75 Lom = 075 dm = (0075
143 m 128 m 134 m 122 m C) 64dam = | 04 |m = 040 | dom = 6400 | 1,
%ﬂunm' []7’111]")[9-' [‘Jhll]l’),@-' (3]’(1“")(‘)-' d) 621%‘”71 _ 52’1 Aﬂm _ 521 _ 5210 dm

3 C 0 B o

&) 86m = 86 | dm =860 | = 18600 |
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£) 0376 dom = 1376 m = 376/ dun. =376 |om

7. pouam Al’)am Jol uminlnolq nlmz N 1’)0[‘10.

@24%: 24 1p. =240 J . = (2400

Q) 162 m {)nm J?Vm = | 0162 fm

63710.{711\?@’1{71\1 O fmonlinln}:, J_U:Lounrlm S

b)0185 (:larm {)am A.rm = | 18D dm

;m,oi?w LS uminlanlo ol,q fmonlinln.

4520 dam

Q72 km = 7200 |

D402 km pona dam =

98361 m pana mm =

01448 om = 1448 | m

8361 mm

00032 dam = 9032 m

e) 73 nlnrm /lnnm ﬁym =

0073 Fm

)10 om parna dam = | 0010 dam

210 dm = 10 | m

9302 Am pona bm =

302 km

080 Am = 8 |m

h)6 J%m'\ llnam nlrlrm = | 600 dam

096 om = V0% | m

D86 dm = 86 m

648 hm

D 648 ﬁum /lr)am ,pUm =

D6 dom = 691 | m

) 322 om = 322 | m

0072 dam

I<)72 Jolfm /lr)am Aarm -

D 21 m pana damn = | 021 dam

j) SOOO mmome = & m

m>9,2, An‘n {)ﬂm m_ - 0,92 m
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88&0“&;00\ Jo U m’mnlinln)a. OQ)MTLA}Q yes erothI')Qn.

q. G.WQQQ n;lfmmah s nluq ‘IQKS’I n}ehnlarlqim.

B puds 29 630 D 0km = 6000 m X
] 050m = 05 m X
C\)5 nlui.Q@rr&bm 9 4 ﬁ\ﬂct&rr&bm
B4 fum 0 2hm = 2000 m
o 21 dectmdres 2 3 mdres 213 dom QO hm > 80 dam

Q) 10 comdimedron (76 dm su 076 m ) 10km = 1000 m [X
d)B nluiQéfrmb‘u@ﬁ Q2 203 nmzi?‘usﬁ f) 94?\1\7\ = 94 m
3203 hkm

a0 8dam < 8 dm

&) 0 cmlimadines ¢« D millmadres 65 om

N43hm > 43 m X
0 2 heddmadnes 2 43 madnen 243 Am

10 8?;[119 on Wﬂgﬁm 92 MPQQIQ.

09 mdres 2 0 deckmadines 96 m

d)153fm + O + 7201m = [280 m
1260 milimedres | 126 mm 153

t 0
) 10 quilamdies o 300  madnos 720
15,300 2850

D3 mdreas e 20 milimdnes 3020 m
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08160m - H40m = 17620 m

Problemas

8160
5.40 1 mam\ﬁo L 12;m olg [2 Tn m@mﬁy\a
7620 650 m de élrn gl s ADB m de Do

oumoman. (Dunmt,@—s Jmpi?m ;ol_q ii-a

Q721 m x 3=2163 m

MUOUMOL wrma)wu?

721 Célode T%mlqmtn
x 3
2163 12.00 Mamas comproa.22.70 m.
650
+ 405
2275
d)3,51m + 425m\ + 1148fm = 18898 m
2. Uma. anfroda mede 340 km o uma sulna
%,5 ITTUZCIQ 1638ymn (DU[IQ i o ClLVQTUme am
4,25 m\.QIJ’U@ﬁ SUYIITUL wnmmmdﬂ ola}a Auab
+ 1,148 anfradon”?
8 898 QleuQm RSU\AI’)MTQ
e) 0290m = 206 m = 2690 m = [2690m| = 345 km = 34500 m | G difnemca ¢ 18120 m.

1638 hm = 16380 m

5290
-~ 26 34500
2690 - 16.380
18120
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2. Jmﬂl@ 340 m de banbamle pona diwidin

Perimetro

Clouds ~ o Perimetro é a soma das medidas dos lados de um
poligono. b
340m = 340 om Cada nacebend 80 om a v i
340 | 4
20 85 1 Qdonmime o podmdne  doa  poligenes
0 MQAM Q,Q)mm@
4. Para | s Uaiat ) 49 om
fobalet oV um  podeds, um anxnsz q p ) 4D om
oahimu Zéo m A& {th‘lm (Dunmi& Oﬂb_- / / 45 £m
fou pana Jogn 6 palilés iguain? 25 m// /25 om 25 o
+ 20 om
CdchQG R_(UH{)MIQ 45 Lm 140 am
280
x 6 Geslou 16,80 m. o) 2 om
1680 0 T4 o 4 om
4 o
5.199. o mrn K:ljl Qv'uum dsz 4550 m 5 pa— 11 om
z,cs’xmn memrlxnlm 284O Sm. (Duamim me-
Irea ranlom ma mqa?
QiQruQm RJU\AI')MTQ C) 15 m 1D om
AN 40 om
4550 Rustam 1710 m. 2 om U o 20 om
- 2840 . + 00 om
1710 O om 125 em
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d) 2. Meco. com  nua 716(311(1 on Jodes denlan
4 oam 4 om {Zi%um 2 Aotqmmim.o. N AIQ_QTU’Jm_J_TLM
4 om
o om 2 em 2 om a) AN
+ O em 5 N — B em
4 om 12 om \ 4 om
o] - + 3 am
. 12 om
e) /
= 3 om 3 m
5 om /. 3 am D) ] Lo 3 om
/ 4 om A om 2 om 2 om 2 om
/ * 5 om + 2 em
Z 12 e 3 am 10 em
3 om
c) 20 om 10 om
) / \°Z 20 m
o em [ \~ 20 m
L — > + 25 em
2 om 105 em
3om / \3 om 3
/ \ + 3 om d) o5 40 om
— 8 om j'ﬂm\ 20 om
Q'Um 2 om \250m 2D om
AN . 25 om
Ao 110 om
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3.Coladls o poimidne dan Jugunan. &) /\ 20 am
2 Um/ \2 am 20 om
) 0 om ) om + 20 om
3 om 60 om
3o 3om  Jem
6 om
+ 6 om 9
6 om 18 om A
o N\ 3
b 3 25 om O em/ O om 36 om
25 om /N5 om 45 om / \\ + 48 om
+ 60 om ' o 120 om
40 om
6 o 130 om
c) o) 64 om
/\ 30 om /
/\ 0 a7 ] /
Aﬁm% + 40 om /
\ 140 om / B7 o
/ \ / / 37 om
3 om 64 om 64 om
20 om 37 om
d) ™S4 o 30 om + 64 om
9 Nm\ + 40 om 202 om
O 90 om
3 om
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Problemas

4. Tové  mamdou  colocan malam MUNUOL

haQnA&@’ﬁmAﬂwmmurmm\L&m

47 m A& Qahnum (Duﬂmilsﬁ m\.(zbm .Oljl

TUfm LU’U‘&m,G nluar‘lhmr‘lﬁ fmonlo 96 m ;OLJ?,

[P wra & 90 om b szmm?

% 4 Coda lade mede 24 m. Céllonls T‘?lenmta
16 24
0 65 90 om = 09 m |dende mecnndnics 215m
65 de nadapi.
2. Clleds o mnmmirw de um fovume ne- 47 224
le%uan oo dode mamen made 1D m + 47 - 09
o moden 21 m. 224 215

C({Qfllgﬂ

RSU‘»JPMTQ

5(Danﬂﬁmnum_QITwAlwmIﬁmme—

19+10+27 +27 =

@) xlmnfmmtns i 84 m.
30+54 = &4

LammuQan fuéﬂ mwu:mummt,@ mwrlsz 92, m
JLQQQT\ouTLQQBDLGwmmmeUTLIG?

4

2. 0ud { & podmdne di wm Hrusmoule

Célauls Renpoala

inuiQ[/JQTL,G nlluq LUTT\ 7 Lm ,oli anlﬂ?d

CAQCUQ[‘)— RQJMI')MJIQ 92 | 4 23 92 @ xlmnirmﬂns ¢ 322 m.
7 12023 % 3 92
X3 O pordmadre & 21 om. O 69 * 69
71 | __ 69
322
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Medidas de massa a .

O grama
2 |
0 grama é a unidade basica de medida de |
massa.
Simbolo: | 9 |

Maltiplos do grama

decagrama dag 1dag=10g |
hectograma = hg 1 hg=100g 3
quilograma kg 1 kg = 1000 g 3
tonelada t 1t = 1000 kg 3
arroba @ 1 @ =15 kg I
Submaltiplos do grama 3
decigrama dg 1dg=0,1g 1
centigrama cg 1cg=0,01g 1
miligrama mg 1 mg=20,001g 3

1. Complde:

DO [oma § o umidads {ZumolmmszmiaQ
de medida de manna. Do

/

L Iol

172

b)@amuﬁx&%d&%mmms

‘dmaqfwma ,0‘ lL,&i
qulograma
C)Onm&mxlﬁxfﬂmdﬁwmg

’ . I.U, 9
x&’ 0, \

U

2 Cagupn o pagan ch fovma. gus oade. gruipe
fiaa com 1 Ba. Qe puo mo seban?

E

A
=
i;c
00

500g 250g 100g 100g 750

I
F T=.=

= == J

u B

250g 50g 250g¢ 7504 100g

X 3
- ABCDG | . EF ] . IH |




3&0’1&[\9{1 1313’1 qmi-omju& mtab_ fmonlialnh.

MOKiplos e submUOKiplos do grama

[

T

Sl

° 062% ponnemla o dein mh%ﬂmmm

kg

=

o

ag | eq | mg

10004

1004 | 104

01q 0014 | 00014

° 357,&% Irén O‘HiQG%J‘LOJYYLOJQ 9 Limnluomta 9

hQTQ AQ(‘O[BTLCUTTLCL}Q

° 1210% d&/om JelaletinsToUs TN ) A_o.ro.z gunh%hmrrm

d

b 1500?&% wm  ouilegroama o cuimbenies

[ d [
OO

[

b 524}00_ cimee gramaon o wimle o quodne

d [
mmh%mrrm

b 500% aluim,?w_mim %mma)a

1kg = {
1 hg = {

10 hg
100 dag
1.000 g

10 dag
100 g
1.000 dg

1.000 cg

10 g
1 dag = { 100 dg

10 dg
1g=4 100 cg

1.000 mg

4—. OQ)WUM Je s Q/I‘QITTLPQB— '} Aqrmmlcwlnﬁxa JoUAY
hd 3650,&% Ja nluiQm%mm o noincemion o fmsmliola)a.
ﬁlmnluszmia %ncumcu:
b 5070 yqa cmes_aquilegnaman o sdenfa gnoman
d I i 0
kg | hg | dag g dg cg mg
. 7007,&% nofa (lluiQK‘}Oo]'LQfTT\.QJQ o nole qnaman Q) 6, 3 2
| 4 | 5| 0
. 125OO ,%_ dzygﬁ Qramarn o H00 m\iQi((}mmoua C) 5, 7 2 1

d)632a = 611 9 32m U 611 9 320fm11

b)45OJ?m g o 5OAm ou Mm 500a

c>572uzm %ﬁm \ 7210

173




menor, multiplica-se por 10, 100, 1.000,
deslocando-se a virgula para a direita na escrita
numerica.

D083 hg = Dhg « 834 D68 5= 68  dg=680 cq=6800] mg
d i] i i]
9964 = Oq + 6dg
£) 834’%& 8hg » 34g nHH23 JA%= 523 Amg = 523 4= 5230 A%
o) 426%11 % . :ZGQ
2 325H (:lan = 2dag » 326 c)8,450k%= 8450 JA%: 845 Amzz 8450 g
) 2142% 2hg 142&1
l) 1230_ : 111 2 232&1 d) 56% = 5'6 (‘1(1[3: 0'56 ,Vuﬁ_: 0’056 ﬁo%
&) 761 mma= 764 o =761, =/0761 4
] . i i i i
| e Para converter uma unidade maior em outra ‘C) 3750%: 375 A% =379 Idlz 0375 Olma

174

e e o oo VT dag = 10
a virgula para a esquerda na escrita numerica. o) 34 JZL% _ 3.400%
o) 250 A% =| 204
5. C@JmlanQJ[Q iruamb?mfumnclﬂ JOUAY mumlirlnb:
d 800 g = 0800 4
kg | hq [doglgldg | 4 | mg :
e) 400 g = 4 4
@Qamnn}e S QmormAI’)Qm.
I 02 hg = 20004
— 145 dog - - 450 dg = 4500 <

"4

) 0007 A -




N 375 dag = 3750 4 &. Jamnloums am graman.
) 1 kg = 9004 D6 hg = 0004

’ 0) 246 dag = 246 4
D1 k= 2904

4 o) Hhb &% - |5560 4
03 kg = | 04 D8 hg = 80004

4 e 0 (‘1013 =| 60 4

7. dramafoume am quilegnaman. 0920 hg = 9204

) 429 dag = [0429 kg Q4375 hq = | 43704
) 250 g - 0290 kg " H Jzi% = | 5000 4
7O Rg = | [k ) 40 dg = | 44
D750 dag = | 750 kg ) 5000 mg = 94
96000 4= Ok 62D cq = | 620 4
f) 35dag = U39 kg ) 450 dg = 40 4
0 7259 nlm?I = | 71209 kg 376 e = 0376 4
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9 9 ?ohm JoUNY

'IO 8?91-119 o 0—%:)&]1(1{@6)1 moh thl’)[l[;M QQ}nimm.

wngﬁm.
V54D B + 127 B = 1812 1y
Q)5K%+3%%+8Aa[3=5380%
5000 042
300 t 127
+ 80 1812
0.380
0465 o - 376 q = ‘274 4
b)7]1%+5Aﬂ%+9%: 7099 4
7000 465
00 - 376
+ 9 4274
7099
93 x 425 kg = 1270 4
9 83hq - 264 hq = 10940 5
4250
3.300 x 3
- 20640 1279
10940
D1 did by = 02
— 0
d 245 kg x 3 = 730 4 1000 |5
2 450 000 200
x 3
7350 200 mg = 02 kg
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DTObl@MQS 4 (Duami.@ﬁ numemmm NOS 5 L@m anlﬂb_
o 4 mme’?
18m Jom Q}aan& %.DJULQ 70 }Z{a ;OLQ 01191- C('IQFUQ[‘)- P_thnx%im
jo. Jonam mendides 42D Ym (DuamIM 1.000 15
nuxQ mtnnoum NS Q}aanm? ® N x 4 H 000
Calenls [Renposta 5000 60 + 60
700 5060
- 425 Renfonam 275 ke
275 dae 5060 gquilegnaman.

2. 2?59 um auiQm Aﬂ Ul muhrnrlmia m}win

R$ 2,50,I quanle cwlanss 7 kg’ Medidas de capacidade
Q litro
Céllols T%wlnmia
2.00 “0 litro é a unidade basica de medida de
x 7 Cunlonas R$ 1700. capacidade.
1700 Simbolo: = L

Miltiplos do litro

decalitro ldaL=10L
4‘50 ,yv‘a oli LOoJung. (D1:Pamj:m OllLQGOJ’LQImQ}Q hectolitro 1 hL =100 L
s fﬂm mny&a quilolitro 1 kL = 1.000 L
CQ_QfUQ_(S— RSZJ\DMTC\ P .
! Submiiltiplos do litro
decilit dL 1dL=0,11L
1000 5000 Tnamsperta 5450 =T
x 5+ 450 .Qw centilitro 1cL=0,01L
| a | QA
5000 /450 mililitro 1 mL=0,0011L
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1. Compllefa.

Qrzlm JLmAinluo N QJTLM nluq [‘ﬂQWm amm:

SL JO U MLAQAQ Vumnla-

C\)@ Lilre

C\)5 ﬁQCi{)iQmI_(UQ ol& r'xr(ujua: =0 I_

ITTUUTJ-QQ A}L ImQ(‘lLCl(l Ajl [‘(11")[1[‘1(1[(1(19.

Hou nlmbole ¢ L

b) 12 F.T‘LQJ\M‘M dﬁl JL,G((‘JIUTILL: 3 I_

b)@hmuiM@ﬁ AGQ,LIJ\.@-D&GG—

doclibne | o | Addibne | 2 o

C) 6 f(ujmm”tn?ﬂh ol,o. Q,QJLLL 3 I_

| : . )

d)4 xgnm‘ta?nb A_Q Qajiaméa(la: 8 |_

C)@Jl JsuQYmLiQIL/IQQM de Q_JJ‘LG Do
cordilifrs 2 s>

L decilidre o S

6)8 %am‘ln?n)a ;olsl erm@marla: 4 |_

f) 8 l[Z?WrM Joli LG%LU‘LIQ - I_

MOKiplos e submUOKiplos do lifro

Tt Sl

AL | AL |dol|L | dL | &L | mlL

1000L{100L [10L|1L|O1L 001L]|0001L

( (
10 hL 10L

1kL =9 100 dalL 1 daL =9 100 dL
[ 1.000 L [ 1.000 cL
[ 10 daL (10 dL
1hL =13 100L 1L = 1100 cL
([ 1.000 dL (1.000 mL
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Q) 57 ,Pll_ chmnces- %QJGMM 2 nofo AqrnQJ?‘u@{\_

Para converter uma unidade maior em outra menor,

multiplica-se por 10, 100, 1.000, deslocando-se a
virgula para a direita na escrita numérica.

h) 12 rml_ d@/g& midillidres

2. Mynornse on mmrmPQM 2 dac | on D 2.3 L dotn contilitros & tran mmildilidres
fmqr‘linln)a.
J) 636 ﬁll_ noiy Padolidnes o Trimfa o mein
kL hL | dal L dL cL mL Vs
Q) 5, | 2 | 6
b> 4, 7 2 k) 415 Flnl_ nluai—m docolifnes g nluimfdm da-
C) 4 O’ 5 0 (‘iQiTm{l
4Jn,cxmblvmfum£ QLIT{,{S{) am fmiQiQJTusﬁ. Uszé'a
Q) 526 Aﬂl_ = o Qmszrrmldgﬂ.
Lmcs AQ[‘QQiITL,@{) 9 M{mLL 2 N AQMQJR@{)
0472 dL = { L=1000 mlL
quadne declifnes o sdafa 2 dota mililidnes 3 1L=3 x1000 = 3000 .l
24050 L = 03 L=03 x 1000 = 300 ml

nluaruzmta QJTLM Q2 Jcimnluqmta mmTiQiTTm

Qb AL 210 L =10 x 1000 = 10000 mlL
NS nlszQJnm
e 3,20 L BH L =5 x1000 = 5000 mL
Iran Udres o ninden comlilitnes
£ 4H2 dal 02b L =25 x 1000 = 2500 ml
quatm decalilren 2 LJLmnllmmLa 2 dotn decilifres

D02 L =02 %1000 = 200 ml
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6 L =6 x 1000 = 6000 mL 0) 328ml=00328 dalld) 7EL = | 700 | dal
H 06 L =06 x1000 =600 mL e 09L= 009  dal|f) 85L= 85 | dal
bbb L =55 x 1000 = 5500 mL 0D 624L=00562 dalln) 3mlL =00003 dal
CG'TWPQQTQ Irmw?rvunwnAm on medidan. D 28,7£|_: 00287 dallj) O6AL=| 660 | dal
) 650 ml wm L: 0850 L o |
b) 179 L S Aol 1179 dal ~ Para converter uma unidade menor em outra maior,
‘ am : ' - divide-se por 10, 100, 1.000, deslocando-se a virgula +
para a esquerda na escrita numérica. '3
o184 AL am RL: 184 AL

D433 kL am dal: 433 dal 7. Complals, Tnamafsumands am lidnes.
) 1468 dL wm L: 1468 L @ 62dal= 62 L|o®2 AL = 2000 L
069 AL wm L: 690 L o 8AL= 800  L|{nWbH4dL = 05 L
o 387 L wm AL: 0387 JL o Odal=1 50 | L|D1 dal = 10
25D L oem dL: 255 AL d 39kL= 3900 L|)36mL = 00036
6. dnamaforums am  dacalifnos: e7ml = 0007 | L|Kk)25dal=] 25
D27RL=1 270 [ 4ol | ©42008L="209 4ol 9434L= 430  LID600dL= | 60
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8. fqin Jochnt ni_omgﬁmf 9 Inomh!zm’m Aloam ol

DD UWres 2 10 mililidnes: 2010 L

umialnnlq {)qr:lirlﬂ.

MM 8160 ml

e) 2 nluiQmunm 2 56 r‘loeriTn@ﬁ: 256 JZQL

F) 6 ,P\ori-murm '} 3 AothiTm: 6,3 AL
006245 AL pona dal = 6245 Aol
10. 8|0sz
0128 dL pona 1 = 128 AL
126l + 34371 = 16037 L
d 0093 &L pana. L = 93 L 126
+ 3437
72 dol pora L = 720 L 6037
£ 6AL parna AL = 60000 AL np0o09L + 11307 L = 17397 L
6,09
C{) 13?\'. /Irmm EI_ = | 13000 L + 11307
17397
W42 pona, dol = 100402 dal
0 4368L + 15024 L = 401824 L

9. Exuva on madidan. 4368
+ 15024
A 3 Ubres o 28 cmfillidnes: | 326 L 451824
D12 decalifron o 0 decilitrues: 1206 dal Q7L +16h L = 230 L
70
o) 8 Padolidrnes o 22 Udres: | 822 AL + 165
235
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Problemas

5 R@—'&a r(n}unhnlsu mim AQDMLTS— 36 nnn—

LTTLG djl DIULCS. (Dllﬂ[ﬂtm

havel [2(113_ Oljl MO

1U1ma nar‘lmhxa n}(’.mr‘lou

oM. UM Aim, 1

QJTUGVQ A_Q IS mmomm?

numeMm 5 %ortm%wﬁ '} 6 AoraQi- Q{QCHQG Rﬁ}\lnMTﬂ
on de Qufe. Quambos Lbros rsendau? 36 |2 Conmagemeu 18 L.
Céllouls %Pmtn 16 18
0
1 AL = 1000 L Vemden 1560 L.
5 AL =500 L 4. Q@im 46D Ubres do pimagra de wm
6 dol =60 L Qmwﬂ de 70 Lidren. (Dmmim (idros de
1000 + 500 *+ 60 = pimagne Lonhs  cimda?
=1560 Q:’\quQm R.(UMPMIQ
700
2. Usvé Tom uma mé.quima do Jowan qus - 465 Junbe 235 L.
LM ML 25 QLITLM 2 Mo A& Aaua am 235
EQAQ Qm\mmzrm. (Duami& Aﬂ
squa sm 15 Jamaguna?
Dedls R{Uﬂl’)mtﬂ 5. Em  um olxulnéfsd-s s 07D L de .
2hh Quamdon lalon de D L coda wma £
x 15 ConnufIN 1838 . Mmmm&m?
1275
+ 255 C('iQ[‘UQ[‘)— RSU\{)MTQ
3825 675 |5
17 135 € posnind _smchan 135
25 laton com amne ds.
0
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TABUADA DA DIVISAO

= L 3+3- 4 + 4= 5+5-=
= 6+3-= 8+4- 10+ 5=
= 90+3- 12 + 4 - 15+ 5=
- 12 +3- 16 + 4 - 20+5-
: L 20+ 4- 25+ 5=
12 +2- 18 +3- 24 + 4 - 30+5-

; 28 + 4= 356+5-=
32 +4- 40 + 5=
36 +4- 45 + 5=
40 + 4 - 50+ 5-

7+17- 8§+8- 9+9- 10+ 10-=
: 18 = 9= 20+10-
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: 27 +9- 30+10-
28 +17-= 32+8- 36+9- 40 +10-
30+6- 35+7-= . 40+ 8- 45 +9 - 50 +10-=
36 +6- 42 + 7 - 48 + 8 - 54 +9- 60+~ 10-
42 +6- 49 +7 - 56 + 8- - 63+9- 70 +10-
48 + 6 = 56 + 7= 64+ 8- 72 +9-= 80 +10-
54 +6- 63+7- 72 + 8- 81+9- 90+ 10-
60 +6- 70+ 7= 80+ 8- 90+9- 100 + 10-=
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